

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 9 .. 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

HERNANDETA MUNICIPAL MADRID

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director Apartado de Correos 981 Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8. Administración: SAN ROQUE, 7 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante. Número suelto, 10 céntimos

El régimen interior y la política internacional de Francia

Uno de los cargos más graves que los nacionalistas franceses dirigían a la República antes de 1914 se refería a la política internacional. El régimen democrático sacrificaba a sus conveniencias el interés nacional, el supremo interés patriótico. La política exterior de la República, en vez de inspirarse en motivos puramente franceses, supeditaba los intereses permanentes de Francia a los acomodos de la democracia y a las veleidades de los partidos. Murras acusaba a los ministros republicanos, singularmente a los directores de la política internacional, de obstinados y contumaces organizadores de la derrota... En su apasionamiento, los nacionalistas franceses no veían que la política internacional de la República, lejos de aventurarse por entre las débiles ramas democráticas, permanecía adherida al firme suelo de las grandes calzadas abiertas por la Monarquía. A diferencia de España, que se desangró en el exterior luchando por imponer a los extranjeros los principios fundamentales de su Constitución nacional—su religión, su política—, Francia no tuvo en su política internacional más objetivo que el engrandecimiento, lo mismo bajo Luis XIV que bajo Poincaré. Los reyes cristianísimos se alían con el Gran Turco, y la Francia de la Sainte Barthelemy lucha en los campos de Europa al lado de los protestantes alemanes contra la católica Austria y la archicatólica España. La aventura romántica de Lafayette en América se encuadra perfectamente en la perspectiva de la secular hostilidad francobritánica y puede ser interpretada según los principios del más riguroso materialismo histórico. Las escarapelas napoleónicas en Italia, revolucionarias ante el Austria, se inclinan ante Roma, y son las mismas escarapelas que empujan a Maximiliano a la tragedia de Querétaro. Las guerras de la Revolución no pierden su grandeza por ser defensivas; el interés de Francia es en aquel momento el de todos los revolucionarios de Europa. Y si Moscú es hostil en 1812, a pesar de las Tullerías, el Kremlin y el Eliseo cambian sus saludos de aliados bajo la tercera República.

sidencias a ciencia y paciencia de Guizot. Y cuando, después de la Restauración, Ruiz Zorrilla amenaza desde París, el caudillo republicano, que más de una vez tiene que acogerse a Suiza, es objeto de los mismos decretos de expulsión que el caudillo progresista ya desaparecido. Los censores nacionalistas franceses injurian a los ministros de la República cuando los acusan de hacer una política exterior antinacional por conveniencias de régimen o por sentimentalismo democrático. Ante el supremo interés patriótico, la Francia republicana sacrifica todo escrúpulo democrático y se alía con la autocracia rusa. La diplomacia republicana es, en realidad, la misma de los grandes reyes, cuya tradición invocan los Maurras y los Daudet. Por interés nacional, la Francia aliada del zar es enemiga de Lenin. La política internacional de Francia es, hoy como ayer y como siempre, únicamente, exclusivamente, absolutamente francesa. Si los enemigos interiores de la República deben reconocerlo, no les sobraría tenerlo en cuenta a los ilusos de la democracia de otros países...

La política económica en Francia

París, 11.—Hace ya mucho tiempo se viene acariciando la idea en ciertos círculos de una gran lotería nacional, cuyo producto se destinaría al saneamiento financiero. Hasta ahora la mayoría del Parlamento vacilaba, pero he aquí que uno de los grupos más importantes del Senado, el de la Unión Republicana, que cuenta entre sus miembros a hombres como los Sres Poincaré, Millerand, Marsal y Chéron, ha adoptado una orden del día en que se presenta a la lotería como un medio que puede emplear sin escrúpulo el Estado con el fin de hacer frente a las necesidades actuales de la Tesorería. Los 95 miembros de la Unión Republicana del Senado han tenido, sin embargo, el cuidado de precisar que no se trata de una lotería permanente, que se pueda repetir con cualquier motivo, por ejemplo, al final de cada año que se salde con déficit el presupuesto. Sin embargo, han declarado rotundamente que aceptan sin ningún remordimiento de conciencia, y en vista de las circunstancias, una lotería excepcional, únicamente para una sola vez. Painlevé, transigente Painlevé ha aceptado modificar algunas cláusulas de su proyecto financiero con objeto de adaptarlo al criterio de los grupos de la izquierda. Los servicios del ministerio de Hacienda están trabajando en la redacción de los nuevos textos, que quedarán ultimados esta noche. Por consiguiente, hasta mañana por la mañana no podrá Painlevé presentar su proyecto a la Comisión de Hacienda. El grupo socialista acuerda apoyar los proyectos económicos del Gobierno París, 11.—El grupo socialista de la Cámara de Diputados ha acordado apoyar ante la Comisión de Hacienda y en la Cámara la nueva proposición formulada por el Gobierno, ya que las modificaciones propuestas por éste entrañan todos los principios sentados en la reunión celebrada por los grupos de la izquierda. Ese apoyo lo prestará el grupo socialista siempre que la Comisión de Hacienda adopte el texto del Gobierno sin modificación alguna, pues de lo contrario recabará su libertad de acción y presentará y sostendrá ante esa misma Comisión y en la Cámara de Diputados un contraproyecto suyo.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Otra subidita También la azúcar molida sube de manera ingratual... ¡Re... motacha, con la vital... ¡Se esta poniendo duratal... Sin azúcar, con Censura, y lo malo que va el Mundo, de lo de «Vida y dulzura» hay que quitar lo segundo... Si, tras tacharme lo escrito, la azúcar es cara y poca, al lector, ¿con qué me quito este mal sabor de boca?... ¡Tiempos amargos corremos en esta tierra divina!... ¡Con poca carne nos vemos y con poca sacarina!... ¡Falta azúcar en mercado! ¡Sube la carne (que es culpabil)... ¡Sube el dulce y el peccador!... ¡Suben el pulpo y la pulpal... Si de manera tan fiera suben hoy, lector sencillito, carne y azúcar, ¡cuálquiera compra carne de membrillo!... ¡Ay, vida; me comprometes con esta subida actual!... ¡Si no me das una diabetes lo voy a pasar muy mal!... ¡Pero, en fin, resignación! Yo sólo, con ocasión de estos precios tan nefastos, pido a la «Junta de Abastos» que, al menos, baje el pilón!

EL PARLAMENTO Y LA PRENSA

PATRIMONIO INTANGIBLE

Con tanta injusticia como ligereza se habla un día y otro día por las gentes de la derecha, y aun por hombres que ostentaron ilicitamente el título de liberales, de que el régimen parlamentario está en plena bancarrota, por su esterilidad, por su impotencia, por su inutilidad. Diríase que existe una consigna universal para que la campaña de descrédito del Parlamento se mantenga viva e intensa, aun en aquellos países que, como el nuestro, se ven privados de este instrumento de opinión y de gobierno. Si los que a diario rompen dagas acuchillando el régimen parlamentario quisieran discurrir sin pasión y hablar con lealtad, no sabríamos cómo podrían negar este hecho: En estos instantes de intensa crisis, en que se tambalean todas las instituciones públicas, los únicos países que resisten firmes, tranquilos y seguros las huracanas sacudidas de la anarquía y del despotismo que la guerra desató como obligados frutos de la violencia y de la barbarie helénica, son los países de verdadera tradición parlamentaria. Diganlo si no Inglaterra, Francia, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega. Pueblos de añejas tradiciones democráticas, donde el espíritu liberal es algo más que una simple fórmula retórica llevada con más o menos pompa a las leyes constitucionales y orgánicas, hacen frente a todos los problemas, resuelven todas las dificultades y siguen dignamente, serenamente, la ruta de su destino. La razón que se alega como la más fundamental de la esterilidad del Parlamento es que no llegaba a resolver ninguna de las cuestiones que le estaban sometidas de máximo interés público. Discurriendo como ellos discurrían, nosotros, con las abundantes, innumerables pruebas que a diario nos facilita la realidad, les diríamos: ¡Acaso los sistemas que vosotros preconizáis, desechados en todo el Mundo; el absolutismo, la dictadura, el zarismo, allí donde fueron resucitados han logrado encontrar remedios o simples paliativos para esos mismos males? Los grandes problemas sociales, económicos y financieros, la carestía de la vida,

la falta de trabajo, las angustias tributarias, los agobios fiscales, la desnivelación de los presupuestos, ¿son cuestiones dominadas, vencidas, encauzadas, en los países que no tienen en acción las fuerzas del Parlamento? Un solo caso que se nos cite por vía de ejemplo probatorio bastará para que nosotros guardemos silencio y demos la razón a los frenéticos enemigos del régimen parlamentario. En cambio, no ven, y si lo advierten callan, que en el Mundo hay fuerzas destructoras de la paz interna y externa de los pueblos, las más radicalmente hostiles al régimen parlamentario, que sólo en él encuentran freno para sus insaciables apetitos. Tampoco se percatan, y si lo notan lo silencian, que muchas de las grandes conmociones que hoy se están preparando en Europa, sólo en la obscuridad y en el silencio, cuando la crítica y la fiscalización se ven forzadas a la mudez, pueden germinar y producirse. Más aún: estos mismos detractores implacables del Parlamento, si en el campo internacional surgen conflictos, vuelven todas sus miradas a una institución que está esencialmente basada en el régimen parlamentario, en el debate público y en la fiscalización constante. Nos referimos a la Sociedad de Naciones, gran Parlamento universal, que parece tener virtudes curativas tan milagrosas y varias como el popularísimo «bálsamo de Fierabrás». Además, el hecho es digno de que se subraye, estos enemigos irreconciliables del Parlamento, cuando idean algún sustitutivo de este régimen, caen fatalmente en el parlamentarismo. La única novedad que predicaban es que el Parlamento sea a gusto de ellos.

¿Cómo coinciden siempre en reservar sus más fieras diatribas contra el Parlamento y la Prensa? ¿Sabéis la razón de estas coincidencias? Es ella la índole democrática y liberal de estas dos grandes instituciones, supremas conquistas del Mundo moderno. Porque sin aquellas primarias y esenciales condiciones para que el pensamiento se produzca sin trabas, la idea vuela a todos lados, los sentimientos surgen espontáneos, no podrían existir ni perdurar la Prensa y el Parlamento. La conciencia colectiva, como la individual, para merecer tal nombre y no ser una monstruosa deformación del espíritu, tiene que gozar de una libertad plena, rotunda, cabal. Estos hombres, que sienten en su alma los mismos impulsos de intransigencia fanática, de parcialismo feroz, que fueron definitivamente vencidos en la paz de Westfalia, no triunfarán en su empeño. La victoria de ellos equivaldría a la ruina moral del Mundo, tal vez al acabamiento racional de la Humanidad.

Estos hombres, que sienten en su alma los mismos impulsos de intransigencia fanática, de parcialismo feroz, que fueron definitivamente vencidos en la paz de Westfalia, no triunfarán en su empeño. La victoria de ellos equivaldría a la ruina moral del Mundo, tal vez al acabamiento racional de la Humanidad.

Estos hombres, que sienten en su alma los mismos impulsos de intransigencia fanática, de parcialismo feroz, que fueron definitivamente vencidos en la paz de Westfalia, no triunfarán en su empeño. La victoria de ellos equivaldría a la ruina moral del Mundo, tal vez al acabamiento racional de la Humanidad.

Estos hombres, que sienten en su alma los mismos impulsos de intransigencia fanática, de parcialismo feroz, que fueron definitivamente vencidos en la paz de Westfalia, no triunfarán en su empeño. La victoria de ellos equivaldría a la ruina moral del Mundo, tal vez al acabamiento racional de la Humanidad.

Estos hombres, que sienten en su alma los mismos impulsos de intransigencia fanática, de parcialismo feroz, que fueron definitivamente vencidos en la paz de Westfalia, no triunfarán en su empeño. La victoria de ellos equivaldría a la ruina moral del Mundo, tal vez al acabamiento racional de la Humanidad.

LA GUERRA EN CHINA

El final de una batalla Londres, 11.—Telegrafían de Pekín al «Times» que ayer ha terminado una batalla que duraba ya varios días, y en la cual han sido considerables las pérdidas sufridas por ambos bandos. El general Feng Yu Shiang ha sufrido una enorme derrota. Un regimiento de Caballería del ejército de Tchang So Lin se halla actualmente a unas veinticinco millas de Pekín.

El pibiscito de Tacna y Arica

Lima, 11.—A pesar de la oposición de la Delegación chilena, quedaron aprobadas, con el voto adverso de Chile, en la última sesión celebrada en Arica por la Comisión plebiscitaria que preside el general Pershing, con el carácter de preliminares, las garantías fundamentales exigidas por el Perú para la celebración del plebiscito. Dichas garantías han sido concedidas con modificaciones del árbitro norteamericano. En la misma sesión quedó sancionada, igualmente, la amplitud de las atribuciones de la Comisión plebiscitaria.

El asalto al automóvil del «Daily Herald»

Londres, 11.—En vista de la indignación que ha producido el haberse retirado la acusación de robo y asalto contra los cuatro individuos que días pasados detuvieron, empleando la fuerza, el automóvil del periódico laborista «Daily Herald» y quemaron 8.000 ejemplares del mismo, que conducía, se ha hecho saber oficialmente que ni el Gobierno ni los jefes políticos del ministerio del Interior fueron consultados sobre la retirada de la acusación. El asunto es de la exclusiva incumbencia del director de Persecución pública, y así lo hará constar en el Parlamento el primer ministro cuando conteste a la interpelación que ha anunciado el jefe del partido laborista, Ramsay Mac Donald.

La política internacional de Francia es siempre la misma a través de los cambios de régimen. Los españoles lo sabemos bien. La invasión de «los cien mil hijos de San Luis» se realiza bajo la restauración borbónica; pero en 1840 hay en Francia una Monarquía liberal, traída por una revolución... Sin embargo, Espartaco, el héroe de la revolución española, no tiene en Europa mayor enemigo que Luis Felipe. La Prensa francesa le combate con tanta dureza como injusticia. El embajador francés en Madrid, Salvandy, le provoca ruidoso incidente diplomático. A ciencia y paciencia de Guizot, conspiran en París los generales moderados Narváez, O'Donnell, Córdova... En París se constituye, bajo los auspicios de María Cristina, la famosa «Orden Militar Española». «El Ministerio—decía Thiers en la Cámara después del fácil triunfo de Torrejón de Ardoz—dió una estrepitosa campanada con la embajada Salvandy, y luego abrió la frontera, dejando pasar armas y agentes. Narváez triunfó, y el partido que capitaneaba se ha llamado partido francés, y ese partido francés, una vez dueño del Poder, tuvo a su disposición los gendarmes y las cárceles de toda Francia para encadenar y recluir como a delincuentes a los refugiados liberales.» En 1849 hay en Francia, no ya una Monarquía liberal, sino la República proclamada por la revolución del año anterior. Sin embargo, las partidas carlistas tienen perfecta libertad para organizarse en territorio francés y penetrar uniformadas y armadas en España. «Cómo extrañar que, andando el tiempo, Napoleón III protegiese descaradamente a Montemolín? «En París—escribe Pirala—celebraba la misma emperatriz reuniones con el conde de Fuentes, Elio y otros personajes españoles, y aunque nuestro Gobierno se creía auxiliado por la Policía francesa, que le comunicaba algunas noticias de la conspiración y determinados nombres, ignoraba lo principal, y especialmente la parte que los emperadores tomaban para destronar a la reina.» Es preciso añadir que los conspiradores liberales distaban mucho de merecer análoga protección. Cuando, comprometido por sus andanzas revolucionarias. Prim se vió lanzado a la emigración, hasta los cocheros de punto de París llevaban retratos del caudillo español, a fin de poder reconocerle y denunciarle. En 1870, Prim y los principales jefes republicanos reciben la embajada del conde de Keratry, Francia, invadida por los ejércitos prusianos, acude entonces a la revolución española... Bajo la tercera República se reanuda la política exterior tradicional. En el palacio Basilewsky se conspira a ciencia y paciencia de Thiers, como antes se conspiraba en otras aristocráticas re-

Los bandidos españoles

Barcelona, 11.—Se tienen noticias de la villa fronteriza de Tarbes dando cuenta de un suceso de que han sido protagonistas dos bandidos españoles refugiados en las estribaciones al Norte de los Pirineos. La brigada de Policía móvil que opera en la región de Aure supo que operaba en ella un hermano del famoso bandido Jiménez, detenido hace algún tiempo en la frontera por la Policía española. Los agentes quisieron aprehenderle en diversas ocasiones; pero se encontraban con que el perseguido desaparecía del lugar tan pronto como tenía conocimiento de la llegada de los representantes de la autoridad. Esta mañana, la Policía supo que tanto Jiménez como un amigo suyo, llamado José Curriel, se escondían en una granja de Sarracolit y decidieron proceder a su captura, ayudados por una sección de gendarmes, que llevaban una ametralladora y gases asfixiantes. Cuando la fuerza pública se acercó a la granja de Sarracolit, la encontraron convertida en una fortaleza. En ella aguardaban los dos bandidos, bien provistos de armas y municiones. Al llegar los agentes y gendarmes frente a la casa fueron recibidos a tiros; contestaron aquellos, y el fuego se generalizó, durando más de una hora. Cuando el tirocío fué menos intenso por parte de los bandidos, la fuerza asaltó la granja para capturarlos. Curriel, al verse cogido, se disparó un tiro en la cabeza, quedando en gravísimo estado. Se cree que fallecerá. Su compañero pudo huir. Estos malhechores están acusados de ser los autores de un asesinato en Las Landas, en 1923, y de otros crímenes en los Bajos Pirineos, entre los que figura la muerte y robo de dos aragoneses tratantes de ganado.

DE LOS ARCHIVOS DE MI VIDA

LIBERTAD

«La libertad no consiste en hacer cada cual lo que quiera, sino lo que debe.» (Del diario nocturno, órgano de la U. P.)

Transijamos con la atrabiliaria redacción del lema que encabeza estas líneas y vayamos derechos al fondo de la cuestión. Los que hacemos de la libertad una verdadera religión y la preocupación digna, elevada y noble de la existencia, no podemos transigir con la manía arbitraria de negarla para poder justificar los caprichos estrafalarios de la tiranía ultramoderna. Conocemos perfectamente el cliché predilecto de los reaccionarios de actualidad. Aparte de su famosa pretensión de reclamar la libertad a los liberales, en nombre de estos principios que ellos les niegan en nombre de la intolerancia, proclamando o negando la libertad por cínica y necia conveniencia, venimos observando la maniobra que se traen determinados teorizantes de la política, tratando de convencer a la pública opinión de que la libertad ni debe apertecerse ni debe administrarse, por ser una falsa quimera y un tópico desacreditado llamado a retirarse de la circulación. Y tamaña enormidad no debemos dejarla pasar sin adecuada contestación, so pena de que los que nos preciamos de liberales seamos indignos de nosotros mismos. ¿Teorizar? ¿Para qué? Nos parece haber escrito en estas mismas columnas otro artículo con el mismo epígrafe que éste, tratando de demostrar la esencia, existencia y potencia de la libertad. Por lo visto, el antiguo y prestigioso aforismo de Cicerón, referente a la libertad—«Potestas vivendi ut velis», es inadmisibile para la dirección del nuevo diario. Ahora bien: como al definir y cercenar la libertad en esa forma se invoca, nada menos, que la salud de la patria y la felicidad de todos los españoles, yo agradecería al censor actual que me permitiese expresar mi sincera opinión, movido por ese mismo amor a España y a los españoles, para decirles: Indudablemente, los que negáis la libertad no sólo desconocéis todo el alcance y la sabiduría del principio ciceroniano, que da a la libertad un sentido categórico de aspiración suprema y afirmación alentadora, dentro del cuadro relativo de las posibilidades materiales («poder vivir como se quiera»), sino que no os habéis dado toda vía cuenta de la flagrante contradicción jurídica en que incurris al reducir arbitraria y torpemente la idea majestuosa y libre de la libertad al concepto inquisitivo y férreo del deber, negando así no sólo la suprema e innata aspiración del espíritu, base de todo progreso, sino hasta la raíz saludable, vivificadora, del mismo derecho. Nadie como Kant ha dado del derecho una definición exacta y comprensiva. Y cuando el inmortal maestro lo sintetiza como «un conjunto de condiciones para que la libertad de cada uno coexista con la libertad de todos», no niega, ni mucho menos atropella, la libertad, sino que la afirma y la reconoce, tratando de armonizar lo individual con lo colectivo dentro de la idea de justicia, por medio del derecho. Al pretender, pues, circunscribir la libertad única y exclusivamente al deber, no sólo se niega la fuente de toda justicia, sino el fundamento del derecho, puesto que hasta los niños de la escuela saben que la idea del deber implica jurídicamente un derecho correlativo. Pero para el nuevo diario nocturno ser libre es carecer en absoluto de derechos y obedecer ciegamente al que manda en virtud de las circunstancias. En el mismo cuartel, a pesar de la férrea y necesaria disciplina, el soldado, que tiene el deber de obedecer, tiene también sus derechos correlativos. Si la patria le exige el sacrificio de su vida durante la guerra, también tiene que mirar por su conservación en tiempo de paz, asegurándole alimentación, vivienda y vestido gratuitos, y junto al deber de acatar sin pestañear la férrea disciplina militar, tiene el derecho de que se le trate con humanidad y justicia. Luego si un simple soldado tiene algo más que el deber de obedecer, ¿cómo se puede obligar al ciudadano a dejar de ser libre? Que me permitan esos reaccionarios ultramodernos recordarnos el sentimiento que tuve yo de la libertad cuando me sentí bruscamente privado de ella. Es, simplemente, una página de estos vividos archivos.

Una mañana, de madrugada, llamaron dos esbirros a mi puerta. Me hallaba solo en casa y dormía tranquilamente el sueño de los hombres honrados. Tuvieron que llamar reiteradamente. Venían a detenerme y «debia» obedecer. Aseguro que en aquel momento no podía dudarse de la diferencia esencial entre el derecho de seguir descansando tranquilamente en la cama y el «deber» de dejarse conducir a la cárcel. Entonces se veía claramente cómo la libertad puede existir o no existir, con arreglo a la idea que tiene del deber el que manda. Por consiguiente, la libertad resultaba en

ese momento una realidad truncada; pero una realidad incuestionable. Si yo tuviera poder para ello, metería en la cárcel a todos los que se obstinan en negar la libertad, para que se convencieran de ello.

Mi primera impresión de hombre libre fue acrecentándose a medida que se me iba haciendo más irritante mi condición de detenido. Tras de pasar todo un día en la Dirección de Seguridad, hasta que se decidieron llevarme a la cárcel, me encontré en ésta con unos infelices compañeros de infortunio, con los cuales quise establecer conversación, mientras nos fichaban en el «banco». Aquello era, por lo visto, contrarío a los reglamentos, pues un recluso, que actuaba de masín contra sus compañeros, se me echó encima imponiéndome silencio con tanta grosería como desenfado. Luego nos separaron, metiéndome a mí en una celda húmeda, completamente a oscuras, apesada y llena de parásitos, que me pusieron en grave aprieto. A fuerza de protestar, pasáronme de aquella celda infecta a una de pago, y a pesar de encontrarme como si me hubieran trasladado del infierno al cielo, y ver al amanecer el sol, y sentir el aire oxigenado de la Moncloa, y tener buena cama y comida, y de considerarme dichoso en medio de aquel contratiempo, ante la idea de que podría aprovechar aquel reposo y aislamiento «forzoso» para escribir tranquilamente y terminar unos trabajos que tenía atrasados, sentía un desasosiego y una irritabilidad tales que alteraban mis nervios no dejándome hacer nada. Aquella reja en lo alto de la pared, que me impedía ponerme en comunicación con el exterior; aquella puerta de hierro, que parecía una losa de plomo con triple cerrojo, aquellas létricas y blancas paredes oprimían mi espíritu de tal manera que paralizaban hasta mi pensamiento, esclavizándolo con la dominante y abrumadora obsesión de poder escaparme de allí y me encontraba mal en la cama, mal sentado, mal de pie, mal siempre, sin otro recurso que el de ir y venir en diagonal de rincón a rincón, mareándome a la manera de un oso enjaulado que tiene el oído y la vista y todas sus fibras puestas en tensión hacia la puerta fatídica que le priva de libertad.

¡Qué de reflexiones, tan sugestivas y redentoras, el día que me pusieron en comunicación con la calle y me devolvieron mi libertad! Si los que no aciertan a definir, ni a comprender, ni a amar la libertad, se hubieran encontrado en mi caso, habrían comprendido que la libertad, como todos los dones de la tierra, únicamente se aprecian en su justo valor cuando se pierden injustamente. Sabrían también que los males de la libertad con la libertad se curan. Que si la libertad nos la pueden arrebatarse por que existe. Que ella debe ser tanto más codiciada cuanto mayores sean nuestros goces materiales, y que cuanto menos liberales nos sintamos más debemos defender la libertad.

Después cada vez que veo a mi libertad comprometida y a la libertad de mis semejantes en grave peligro, no dejo de murmurar esta oración:

¡Libertad! ¡Libertad! Diosa inmortal que animas al Mundo y empujas a la Humanidad a sus más elevados y gloriosos destinos. Perdona a los que te escarnecen, porque no saben lo que se hacen. Si ellos te hubieran sentido alguna vez unirían sus aclamaciones a las fanáticas de la triple batería fraternal que todos los hombres libres disparan en las cinco partes del Mundo, haciendo que sus redentores ecos repercutan en las más apartadas e ignoradas regiones del Universo. Y si ellos hubieran visto, como yo, en los trances angustiosos de la última gran guerra, entonar a la compacta multitud, llorando y arrodillada, el sublime «Liberté, Liberté cherlé...», de la Marsellesa; si ellos pensaran un momento en los ríos de sangre que a través de la Historia han corrido en defensa de la libertad; si ellos fueran capaces de comprender tu grandeza, ¡cómo se empequeñecerían negándote!

Y, sobre todo, ¡cómo se atreverían a definirte los que son incapaces de sentirte?

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO



PREPARE SU ORGANISMO PARA LA LUCHA

Se aproxima el invierno, y con él las molestias REUMATICAS, GOTOSAS, ARTRITICAS, si no limpia su sangre de impurezas haciendo un verdadero lavado con

ARTRITINA DEL DOCTOR VICENTE

El señor Benet, detenido

Con este título dice anoche nuestro estimado colega «El Socialista»... «El Sr Benet, abogado de la Patronal y del Sindicato de la Panadería, está detenido. Ignoramos por hoy las causas que motivan esta detención.»

El Directorio y Marruecos

INFORMES DE MADRID

Cuadros eventuales suprimidos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular:

«Desaparecidas las causas que aconsejaron la creación de los cuadros eventuales de Ceuta, quedan suprimidos los de Infantería, Ingenieros y Sanidad, creados por real orden circular de 11 de Agosto último, y los de Caballería, Artillería e Intendencia, creados por la de 21 de Septiembre próximo pasado.»

Por idéntica causa queda derogada en todas sus partes la real orden circular de 28 de Agosto último, por la que se disponía que los jefes y oficiales que ascendieron en la propuesta del mes de Septiembre del corriente año, si voluntariamente lo desahaban, quedarán agregados, los que se encontraban en Ceuta, a los cuadros eventuales de su Arma o Cuerpo allí constituidos, y los de Melilla a la Comandancia general, por no existir ningún cuadro eventual de la misma.»

Sin novedad

El parte oficial de esta madrugada no acusa novedad de importancia en la zona de nuestro Protectorado.

DESDE MELILLA

Visitas de Castro Girona

Melilla, 11.—El general Castro Girona ha dedicado la tarde de ayer a visitar los Hospitales de la Cruz Roja y los Dockers, conversando con los heridos.

Hoy miércoles, el general Castro Girona acompañado del coronel Sánchez Ocaña y de sus ayudantes, visitó las posiciones avanzadas pasando revista a las columnas volantes. Regresó a las seis y media de la tarde.

El teniente Verdú

En el campamento de Segangan fué derribado por el caballo que montaba, el teniente de las Intervenciones D. José Verdú, resultando con la quinta costilla fracturada.

Ingresó en el Hospital Docker.

El teniente Verdú marchaba a incorporarse a la oficina de Intervención de Beni Sidel, que mandaba.

El tiempo

Continúa el mal tiempo. El frío es muy intenso, y no cesa la lluvia, no habiendo llegado por esta causa los kaides que marcharon a Ceuta a los actos de la proclamación del Jaltia, ni los hidroaviones que salieron también para la zona occidental.

De madrugada zarpó el vapor «Cullera», conduciendo correspondencia y pasaje para Cala del Quemado.

A causa del temporal dicho buque dejó en tierra el ganado mular y caballar destinado a aquellas tropas.

Noticias de heridos y enfermos

Marchan evacuados a la Clínica de Reeducación de Carabanchel el sargento Pedro Chico y el cabo Ruberto Antón, ambos del Tercio.

Marchó a la Península, enfermo, el capitán Alvarez Serrano.

Se encuentra enfermo el coronel de Artillería Sr. Membrillo.

Se encuentra restablecido de su indisposición el general Saro.

Ayer visitó las posiciones avanzadas del sector de Axdir, acompañado de sus ayudantes y jefes de columnas.

DESDE TETUAN

Las condiciones impuestas últimamente

Tetuan, 11.—En el acto de imposición de cruces de ayer, el general en jefe del Ejército dió cuenta de haber concedido la Medalla Militar a cada uno de los supervivientes de la guarnición y biocao Abada, al alférez D. Leopoldo López Neira, al cabo, hoy sargento licenciado, Manuel Blanco Peral, y soldados Enrique López Bernal, Domingo Redondo Arroyo, Casimiro Ballesteros Escobar y Pedro Garrido Abad, del mismo batallón; y al cabo, hoy sargento, de la compañía de Topógrafos de campaña, de Ceuta, José Quejgas Bañón, por su defensa de la erada posición, que, asediada por el enemigo desde el 7 de Septiembre al 25 de Octubre del año pasado, fué atacada constantemente por los rebeldes, que intentaron asaltarla tres veces, siendo todas rechazadas por su valerosa guarnición, rehuendo el oficial, en nombre de los que mandaba, la autorización que se le dió para que rindiera la posición, hasta que, librada el 25 de Octubre, quedaban de ella el oficial, dos cabos y cuatro soldados, de cuantos la constituían al iniciarse el asedio, durante el cual fallecieron dieciséis soldados, siete de hambre y sed.

La Medalla Militar y empleo de sargento se le concedió al cabo Eufemio Fraile, en premio de la conducta observada en defensa del biocao de Kudla Nator, tres, que atacado rudamente por el enemigo durante la noche del 12 al 13 de Junio, asumió el mando en momentos de extraordinaria gravedad, en que el enemigo, protegido por la oscuridad de la noche, pudo acercarse a corta distancia, batiéndolo fuertemente con fusil y bombas de mano, y heridos la mayor parte de los defensores, supo con su valor y ejemplo mantener la moral de su tropa.

EN LA ZONA FRANCESA

El armisticio en Marruecos

Fez, 11.—En todas las ciudades de Marruecos se ha celebrado hoy el aniversario del armisticio, realizando las Asociaciones de antiguos combatientes grandes manifestaciones públicas y organizando fiestas a beneficio de los soldados, así blancos como indígenas.

El residente general, Sr. Steeg, marchó esta mañana a Tazza, en donde estuvo visitando a las tropas del XIX Cuerpo que van a regresar a Argelia, y serán sustituidas en este frente por la división marroquí, cuyo mando establecerá su cuartel general en Tazza.

El Sr Steeg regresará a Fez esta noche y mañana asistirá en Mekneme a la inauguración de un monumento levantado en memoria de los «muertos por la patria», presidiendo a continuación un gran banquete.

Lluvias benéficas

Fez, 11.—Las abundantes lluvias que están cayendo en Marruecos resultan muy benéficas, pues facilitan en alto grado las labores de labranza y las siembras.

Lunes próximo, estrene en REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO de la gran película

SCARAMOUCHE por los geniales artistas ALICE TERRY Y RAMON NOVARRO la película emocional de la presente temporada

SUCESOS La situación política

Chocan dos automóviles.—En la calle de Espoz y Mina chocaron los automóviles números 15.808 y 16.879, ambos de la matrícula de Madrid y guiados, respectivamente, por Gabriel Solo Almanes y Ramón Alvarez Esoudero.

En el choque resultó con lesiones de pronóstico reservado Manuel Gómez y Gómez, de veinticinco años y con domicilio en la calle de la Ruda, 3, que viajaba en el primero de los citados vehículos.

Ambos coches resultaron con desperfectos. Fallecimiento de un suicida.—En el Hospital Provincial ha dejado de existir Félix Vallejo Cuenca, que el pasado domingo atentó contra su vida en su domicilio, San Sebastián, 14.

Las bravías.—Frente al Cuartel del 28 Tercio de la Guardia civil rieron Valentina Montero, de cuarenta y cuatro años, y Francisca Barea, de treinta y dos.

Las dos resultaron heridas.

El guardia civil Antonio Hernández las detuvo. Han sido puestas a disposición del Juzgado.

Suicidio.—Luis Pérez Ramos, de treinta y seis años de edad, ebanista, con domicilio en la calle del Amparo, 98, puso fin a su vida dándose con una navaja muy afilada varios cortes en el cuello, que le ocasionaron la muerte casi instantánea.

El motivo que ha tenido para tomar tan fatal resolución ha sido el de estar tuberculoso en período avanzado.

El Juzgado de guardia ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Accidente del trabajo.—En el Hospital Militar de Carabanchel sufrió un accidente del trabajo en unas obras que allí se hacen el obrero Mariano García Elvira, que vive en la calle de Arganzuela, 17.

Las heridas que padece son de pronóstico reservado. Después de asistido pasó a su domicilio.

Plato del día: maricos a la moda.—En la cocina de la Gran Peña discutieron agríamente los botones de dicho Oficio Manuel Ramirez Blazquez, de diez y seis años, y Albino Blázquez Muñoz, de diez y siete, y tan colorados se pusieron que empezaron a arrojar platos, tenedores, cucharas y otras menudencias.

Manuel tuvo mala suerte, y recibió de su compañero un plato, que fué a estrellarse en las mismas narices, ocasionándole en ellas una herida de pronóstico reservado.

Después de curado pasó a su domicilio. El agresor compareció ante el juez de guardia.

Las horas y los cuartos... que vuelan.—A doña Encarnación Benítez y Benítez le han sustraído en la estafeta de Correos de la calle de Carretas una cartera con 134 pesetas y un reloj de oro que valora en 200.

Ignora quienes puedan ser los autores. No hubo escándalo.—Mauró Plaza nos dió en una carta que, en efecto, y según nosotros dijimos en la sección de sucesos, en la partida de jueces que con unos amigos tenía organizada en un café, se introdujo un individuo que jugaba legalmente. Descubrimiento del caso, se dirigieron a la Comisaría del distrito para denunciar lo ocurrido, sin que se produjese escándalo ni interviniesen los guardias.

Más vale así.

RUTAGLORIOSA La película de mayor éxito verdad, en la temporada

Solo en el Teatro Cervantes REGALO de un aeroplano a todos los niños

LA CRISIS OBRERA El cierre de unos talleres navales

Tarragona, 11.—Ha producido general disgusto la orden comunicada a los obreros por la gerencia de la Unión Naval de Alicante, en virtud de la cual se cerrarán los talleres navales de este puerto tan pronto como queden terminados los tres cruceros que se construyeron por cuenta de la Compañía Arrendataria de Tabacos. El personal técnico y los principales obreros irán destinados a los talleres que la Empresa tiene en Barcelona y Valencia. De esta suerte, perderá Tarragona un importante elemento industrial que proporcionaba trabajo a la clase obrera.

UN INVENTO DE SUMA UTILIDAD Pruebas oficiales del aparato «BASSFAR»

Invitados atentamente por Mr. J. Bailut, ingeniero técnico de la Casa «Bassfar», hemos asistido a las pruebas oficiales del aparato «Bassfar», del que es concesionario exclusivo para España el doctor Marcos Lapitz, las cuales resultaron en extremo satisfactorias.

Acudieron a presenciarias el subsecretario de Gobernación, general Martínez Andú; el director de Seguridad, general Bazán; secretario del Real Automóvil Club de España, Sr. Resines; D. José Taramona, representantes de los periódicos madrileños más importantes y numeroso público.

Se trata de un aparato para seguridad del automovilista en carretera y población, y, como decimos, las pruebas, realizadas en dos soberbios coches, de los Sres. Sainz de los Terreros y D. Urbano López de Vergara, produjeron la admiración de todos los concurrentes, especialmente de los Sres. Martínez Anito y general Bazán, los cuales afirmaron rotundamente que estimaban este aparato de verdadera utilidad para todos los automovilistas, y confiaban que en plazo breve fuera aplicado a toda clase de coches.

Coincidían con esta opinión todos los señores asistentes, por lo que felicitaron efusivamente al Sr. Lapitz y al Sr. Echániz (D. Javier), representante exclusivo de las Vascongadas, y a D. Francisco Colomer, de la región catalana. Prescindimos de entrar en detalles sobre este aparato, pues a cuantos les interese pueden dirigirse a la Casa «Bassfar», que provisionalmente tiene instaladas sus oficinas y almacén en la calle de San Mateo, número 26, donde recibirán cuantos informes soliciten. Si podemos adelantar que las instalaciones de equipos completos de este aparato sólo importan 200 pesetas, que esa instalación se verifica en el plazo de una hora y que se aplica a cualquier clase de coches indistintamente.

Felicitemos sinceramente al Sr. Lapitz por el éxito de su aparato, que es de verdadera utilidad pública, porque con él se pueden evitar las frecuentes desgracias automovilísticas que a diario lamentamos.

Un Gobierno de Primo Rivera y una contribución directa

Según dice un periódico afecto al Directorio, Primo de Rivera cree que un Gobierno formado por hombres civiles debe ser el sucesor, en un plazo más o menos próximo, del Directorio militar.

Este Ministerio, que vendría a ser el precursor del que hiciera las elecciones legislativas, conservaría los procedimientos de gobierno del Directorio militar, y sería presidido por Primo de Rivera. Las futuras Cortes no serían elegidas como lo fueron las últimas ni continuaría la misma división electoral. La Asamblea elegida—es posible que fuese una sola—funcionaría en forma absolutamente distinta de como lo han hecho hasta ahora el Senado y el Congreso.

A esta reforma política precedería una nueva organización administrativa, creando una contribución directa y única, basada en el importe del capital.

Actos en Guadalajara

En el Colegio de Huérfanos de Ingenieros, de Guadalajara, se celebrará el domingo la entrega de la bandera regalada por los antiguos alumnos.

El lunes se verificará también en la Academia de Guadalajara la jura de la bandera. Al primero de estos actos asistirá el general Weyler, y al segundo, D. Alfonso.

Las relaciones comerciales con Alemania

Al llegar ayer tarde a la Presidencia el general Magaz, manifestó a los periodistas que no había ninguna noticia de interés general.

Interrogado respecto a las negociaciones referentes al Tratado de comercio hispanoalemán, contestó que el arreglo de esas relaciones comerciales estaba pendiente de la respuesta que diera el Gobierno de Berlín a una fórmula que se le ha propuesto.

La guardia de Palacio

Como anunciáramos, ayer prestaron al servicio de guardia exterior en Palacio las fuerzas del primer regimiento de Intendencia.

El regimiento de Intendencia lo manda el coronel Sr. Carrasco.

La reunión del Directorio

La reunión de anoche del Directorio comenzó a las siete y terminó a las nueve y media.

El marqués de Magaz se retiró ligeramente acatarrado.

Facilitó la referencia el general Vallés, quien manifestó que había asistido al Consejo el subsecretario del Trabajo, que dió cuenta de un proyecto de decreto fijando las nuevas plantillas de catedráticos de Escuelas Industriales, auxiliares y maestros de taller, y autorizando la amortización de plazas vacantes que se producen. Esta resolución es consecuencia del Estatuto de Enseñanza técnica.

Asistió también el subsecretario de Marina, y se acordó la convocatoria para oposiciones al Cuerpo general de la Armada.

De las ponencias de vocales del Directorio, se resolvió una sobre modificaciones del Código penal en relación con los Tribunales para niños.

Estos Tribunales—añadió el general Vallés—no existen más que en las grandes capitales, y los penas que se imponen a los niños menores de dieciséis años se reducen al ingreso en Asilos y Reformatorios.

Es decir, que se implantó el Tribunal para la protección a los niños, y como la retención no puede hacerse por decreto, por no existir en todas partes Reformatorios; resulta ahora que hay unos privilegiados, para los que son todos los beneficios de estos Tribunales, y, en cambio, a otros se les reservaban las durezas del Código, claro está que con las atenuantes que se fijan para la delincuencia infantil.

Para subsanar estas deficiencias se han convenido no pocas modificaciones, atenuando los castigos.

De Africa no hay novedad especial.

Bolsa y finanzas BOLSA DE MADRID

Los fondos públicos están movidos a irregular. El interior se atreve a subir un poco en paridad; pero tiene que retroceder en otras series. Todo da la sensación de inconsistencia, incluso las Cédulas hipotecarias y los títulos municipales, de los que sólo suben 1808 y Ensenches. Bancarias, sin variación. Industriales, decaídas, especialmente Tabacos, Azucareras y Mengamtor, que ceden 7, 1 y 4 enteros, respectivamente. Chade, H. Española y Felguera, en cambio, están sostenidas.

Ferrocarriles varían en redondo, presentándose bonanciosos y solicitados. Suben de 2,50 a 3 pesetas.

Obligaciones, irregulares. Suben Asturias, tercera; Alicante, G, Huesca, Chade, Norte, primera, y Metro, 6 por 100. Baján estampilladas de la Azucarera, Arizas, Alicante, primera, ídem E. e. L., y Norte, cuarta.

Moneda, irregular; pero con tendencia más bien adversa a la peseta, pues los únicos que bajan son los francos 25 céntimos, y el resto o se sostiene o sube.

Oficialmente se negociaron 575.000 francos franceses, a 27,40-60-70-65; 25.000 ídem belgas, a 31,85; 25.000 ídem, a 27,90; 4.000 libras esterlinas, a 33,94-96-98; 5.000 dólares, cheque, a 7.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 27,613; libras esterlinas, a 33,950.

A última hora, en el correo libre, quedaban: Azucareras preferentes, a 107, a fin de mes, y 107,50, al próximo, dinero; ídem ordinarias, a 46,50, a la liquidación; Alicante, a 359,50 y 361,50; Norte, a 402,80 y 404,75.

COTIZACIONES DEL DIA 11 DE NOVIEMBRE

4 por 100 Interior.—Serie F, 69,70; E, 69,70, D, 69,70; C, 69,80; B, 69,80; A, 69,90; G y H, 69,90.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 84,10; D, 84,10; B, 84,50; A, 84,50; G y H, 85,50.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie F, 94,20; D, 94,30; B, 94,75; A, 94,75; E, 94,20.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie C, 94,10; B, 94,10; A, 94,10.

Obligaciones del Tesoro.—Enaro, serie A, 101,90; B, 101,55; Abril, serie A, 101,50; B, 101,35; Noviembre, serie A, 101,25; B, 100,95; Junio, serie A, 102,20; B, 101,95.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 92,50; 5 por 100, 97,95; 6 por 100, 108,95; Argentinas, 2,01; Ansuiria, 100,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito 1868, 91,50; Ensenches, 96,50; Empréstito 1914, 87,75; ídem 1923, 92,35.

Acciones.—Banco de España, 581,50; ídem Hipotecario, 390,00; ídem E. Crédito, 170,00; H. Es-

pañola, 145,00; Tabacos, 218,00; Azucareras preferentes, C, 107,00; ídem ordinarias, C, 40,50; F. C., 40,50; Mengamtor, 195,00; Chade, A y B, 361,00; Duro Felguera, C, 41,50; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 359,50; F. C., 359,00; F. P., 361,50; Norte España, C, 401,00; F. C., 401,50; E. P., 404,50; Peña, 271,00; Metro A. XIII, 115,00; Electra, B., 103,00; U. Eléctrica, 104,00; Tranvías, C., 71,00; F. C., 71,00; Compañía Telefónica, 88,70.

Obligaciones.—Azucareras, bonos, 100,00; ídem est., 71,00; Alsasnas, 83,65; Asturias, tercera, 64,15; Arizas, 92,75; Alicante, primera, 309,50; ídem E, 77,00; ídem G, 100,50; ídem H, 100,50; Cons. Naval, bonos 1917, 100,00; Norte, primera, 67,75; ídem cuarta, 65,40; ídem quinta, primera, ídem Valencianas, 97,00; Peñaroya, 100,70; Metro A. XIII, 6 por 100, 102,75; Chade, 100,50; Huesca, 5 por 100, 1910, 78,00; Banco Hispano Colonial, 68,00; F. C. Norte de España, 402,50; Madrid, Zaragoza y Alicante, 359,00; Orensé, 18,70; Obligaciones Norte, primera serie, 67,75; Madrid, Zaragoza y Alicante, primera hipoteca, 81,15; francos franceses, 27,75; libras esterlinas, 33,90; libras, 27,90; dólares, 7,01; francos suizos, 135,10; francos belgas, 31,85.

Moneda extranjera.—Francos, 27,65; libras, 27,90; francos suizos, 135,10; libras, 27,90; dólares, 7,00; marcos oro, 1,67; belgas, 31,85; pesos argentinos, 2,90; florines, 2,82; escudos portugueses, 0,80; coronas checas, 20,80; pesos chilenos, 0,82.

(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Interior de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 69,45; Exterior 4 por 100, 84,00; Amortizable, 5 por 100, 1920, 94,30; ídem, 5 por 100, 1917, 94,30; Marruecos, 5 por 100, 1910, 78,00; Banco Hispano Colonial, 68,00; F. C. Norte de España, 402,50; Madrid, Zaragoza y Alicante, 359,00; Orensé, 18,70; Obligaciones Norte, primera serie, 67,75; Madrid, Zaragoza y Alicante, primera hipoteca, 81,15; francos franceses, 27,75; libras esterlinas, 33,90; libras, 27,90; dólares, 7,01; francos suizos, 135,10; francos belgas, 31,85.

Bolsa de Bilbao.—Banco de Bilbao, 1.635,00; ídem de Vizcaya, 1.000,00; ídem Central, 60,00; Muncacia, 30,00; Marítima Bilbao, 55,00; Robla, 460,00; Altos Hornos, 119,00; Unión Resinera Española, 160,00; Norte, primera, 68,00; Hidroeléctrica Ibérica, 91,00; Constructora Naval (bonos), 91,75.

Compañía Trasatlántica SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

de 60.000 OBLIGACIONES PARA CONSTRUCCIONES, AL 5,50 POR 100

Cuyos intereses y amortización están garantizados por el Estado, según real decreto-ley de 6 Abril 1925, y real orden de 21 Octubre del mismo año

Autorizada la COMPANIA TRASATLANTICA por real decreto-ley de 6 Abril 1925, y por real orden de 21 Octubre siguiente, su Junta de Gobierno ha acordado ofrecer en suscripción pública

60.000 OBLIGACIONES CON INTERES DE 5,50 POR 100

de las 120.000 creadas últimamente para construir vapores de 14.000 toneladas.

CARACTERISTICAS DE LAS OBLIGACIONES.—Son al portador, de 500 pesetas nominales, fechadas en 15 Noviembre 1925.

Interés, 5,50 por 100, pagadero en los días 15 de Febrero, Mayo, Agosto y Noviembre. Primer cupón, 15 de Febrero 1926. Amortización en veintitrés años.

GARANTIAS DEL ESTADO

Los intereses y amortización de estas obligaciones para construcción de buques están garantizadas por el Estado. (Base 6.ª, art. 1.º, del real decreto-ley de 6 Abril 1925).

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN.—Estas obligaciones han sido tomadas en firme por los siguientes Bancos: BANCO HISPANO COLONIAL, SOCIEDAD ANONIMA ARNUS GARI, BANCA LOPEZ BRU, BANCO URQUIJO, BANCO ESPAÑOL DE CREDITO Y BANCO HISPANO-AMERICANO, los cuales las ofrecen en suscripción pública que tendrá lugar el 16 del actual, quedando reservado el derecho de declararla cerrada en todo momento.

TIPO DE EMISION, 95 POR 100, O SEAN 475 PESETAS

pagaderas por cada título en el acto de la suscripción, contra entrega de resguardos provisionales.

Las suscripciones se recibirán y atenderán a título irreducible, en los siguientes Bancos y plazas:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sdad Anón. Arnús Gari, Banco Urquijo.

En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano.</

TRES ACTOS
Academias y Sociedades

El curso en la Academia de Ciencias Exactas. A última hora de la tarde se celebró en esta Corporación el acto inaugural del curso 1925-26.

El secretario general leyó un breve resumen de las tareas de la Academia durante el año, y anunció los concursos a premios establecidos en los estatutos de la Corporación.

A continuación, D. Amalio Gimeno dió lectura a su discurso, preparado para esta solemnidad, sobre el tema «El misoneísmo en la ciencia», basándose en la calificación que hizo Lombroso del «misoneísmo», odio a lo nuevo, en el campo científico.

La historia del trabajo humano—dice—nos ofrece el hecho de que de vez en cuando haya quien se empeñe en negar la existencia de algo más allá de lo sabido. No parece sino que lo nuevo invite al espíritu sectario o moleste al antiguo poltrón que encuentra desagradable o difícil reconocer la verdad de lo que nunca pensó que existiera.

Análisis los descubrimientos científicos realizados en los siglos XIX y XX, afirmando que en ellos se llegó a lo inesperado y a lo increíble. El conferenciante terminó su discurso condenando el escepticismo, cuando aparece como dique para el desarrollo y el florecimiento de la ciencia.

El acto terminó haciendo entrega el presidente a D. Pedro Pineda de la medalla de oro, premio por su memoria «Estudio de la colineación compleja en el plano».

En el Centro de Galicia. En el Centro de Galicia dió su anunciada conferencia, respecto del «Presente y porvenir económico del archipiélago canario», D. Antonio Fernández de Velasco.

Comenzó el conferenciante reconociendo la importancia industrial del país, con la guerra comercial con Alemania; caducidad de los contratos con la Tabacalera; elevación de aranceles en el mercado de París a los frutos de las islas, todo lo que recuerda el desastre de la «cochinilla».

Manifiesta que lo crítico del instante aconsejaba un acto, que en defecto de los más autorizados lo acometa el conferenciante.

Sostiene que todos los años se repite el fenómeno comercial, y en tanto Italia lo previno, España, no, y la naranja y el plátano no admite espera.

Se sacrificó la producción frutera de Levante y Canarias a otros productos nacionales que tienen sus rivales en los mercados de importación a los que concurren.

A Canarias, que no la «importa» España, ni Canarias, que nada «exporta» a España, la guerra comercial es catastrófica e injusta. Canarias vive exclusivamente del extranjero.

En el Casal Catalá. En esta Sociedad, y ante numerosa y distinguida concurrencia, ha dado su conferencia sobre el tema «Mutualismo Integral», el presidente de la quinta de salud La Alhauza, de Barcelona, D. Enrique Torné.

Después de saludar al pueblo de Madrid y a la Junta de la entidad organizadora, el Sr. Torné explicó ampliamente la vida y el desarrollo de la Sociedad por él presidida, haciendo constar que aquella está deseando que su labor mutualista fructificase en todos y cada uno de los pueblos españoles, bien sea a base de delegaciones de La Alhauza o de entidades similares.

VALORES ROBADOS. Desaparecen dos mil ciento ochenta y cuatro dólares. El abogado D. José María Colás y Sacristán, en nombre y representación de una Compañía de Seguros, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, en la que da cuenta de varios extraños robos cometidos en pliegos de valores.

En esa denuncia se dice que el día 27 de Junio, el Banco del Crédito Liones remitió al National Bank of Commerce, de Nueva York, un sobre que contenía 700 dólares en billetes. El sobre fué depositado en la oficina central, lacrado con cinco sellos de laere verde.

Este pliego llegó a su destino sin los billetes, sustituidos con recortes de periódicos, y en vez de cinco sellos de laere, diez.

El día 31 de Junio el Banco de Bilbao, sucurs-

sal de Sevilla, envió al The Equitable Trust and Co. de New York, 289 dólares, que desaparecieron igualmente que los primeros, y, por último, el día primero de Octubre el mismo Banco español envió al neoyorquino dos pliegos, uno de 600 y otro de 505, que como los anteriores, pasaron a las misteriosas manos de los estafadores que colocaron recortes de periódicos. Como la Compañía de Seguros que representa el Sr. Colás y Sacristán ha pagado dichas cantidades como aseguradora de los pliegos, presenta la denuncia para que la Policía averigüe quiénes son los hábiles estafadores que han sustraído los dos mil ciento ochenta y cuatro dólares.

Se suspende a un empleado de la Diputación

Bilbao, 11.—La Comisión provincial ha acordado suspender de empleo y sueldo al jefe de la sección de Gobernación de la Diputación, don José Ramón de Basterra, con motivo de un enérgico escrito que dicho señor dirigió al presidente de la Diputación protestando contra las acusaciones que el diputado Sr. León formuló en una de las últimas sesiones celebradas contra los funcionarios de la citada sección, a quienes acusó de falta de celo en el trabajo.

El asunto apasiona mucho a la opinión, pues se trata de un funcionario de grandes prestigio, letrado conocidísimo, que goza de posición independiente.

¿Opera en Apolo?

Inmediatamente de conocerse que el Real queda en estado de reparación, y, por lo tanto, cerrado, ha circulado el rumor, cada vez más acentuado, de que la temporada de ópera se dará en Apolo.

Para este rumor hay un punto de verdad, al que sigue una rectificación, avalada por la actitud de los autores líricos en apoyo del propósito de Mario Vitoria.

En efecto, mientras Empresa ha habido que ha iniciado la gestión de llevar para su teatro la temporada de ópera, la de Apolo se ha encontrado con la solicitud de dar allí entrada a la ópera. Y Mario Vitoria, que tiene su compañía, que ha servido de orientación a los autores para que éstos tengan preparadas obras, y que ha logrado renovar el sainete, tornándole a su primitiva importancia en la ex catadura del género chico, se resiste a la solicitud dicha, apoyado por la Sociedad de Autores, que recoge así el deseo de que nuestro españolismo teatro no quede perdido para nuestra también españolísima producción.

Arálches, los Quintero, Paso, Pilar Millán Astray, Luna, Guerrero, además de otros autores, tienen entregadas obras en Apolo.

No es, pues, presumible que la ópera se traslade al madrileñísimo teatro de la calle de Alcalá.

DE ZARAGOZA

Fatal desgracia. Zaragoza, 11.—En Herrera se le disparó una pistola a Fernando García, con tan mala suerte que el proyectil le alcanzó y le causó la muerte.

Al acudir a los gritos del padre de la víctima, cayeron por un pretil al río Marcelino Izaguirre y Gregorio Mateo, resultando gravísimamente heridos.

Pidiendo más sueldo. Una Comisión de la Asociación de Funcionarios de la Administración de Justicia ha recibido el apoyo del Ayuntamiento para las peticiones de mejora que han formulado ante los Poderes públicos.

Herido de una puñalada. En el pueblo de Gallur disputaron Felipe López y Victoriano Esteban.

Felipe resultó gravemente herido de una puñalada.

Grave atropello. Una mujer llamada Margarita Pascual fué arrollada por un carro que guiaba Marcelino Miguel, resultando con graves heridas.

Invitación a Zaragoza. La Comisión de propaganda de la Exposición Iberoamericana que se va a celebrar en Sevilla ha visitado al alcalde para invitar por medio de él a la ciudad a concurrir con muestras de sus productos a aquel certamen.

Huelva a don Juan Quintero Báez

Con motivo de haber realizado la aspiración del vecindario de Huelva, llevando a la práctica el proyecto de abastecimiento de aguas, necesidad tan sentida y mejor tan anhelada,



aquella importante ciudad, por iniciativa de la Asociación de la Prensa onubense, ha rendido un homenaje a D. Juan Quintero Báez, para quien además se solicita una alta recompensa, como justo premio a sus merecimientos y pago de la deuda que Huelva ha contraído con él.

LOS TEATROS

INFANTA BEATRIZ. «Puesta de sol», comedia adaptada por Gonzalo Sebastián. «Las alías brisées», que tal es el título de la comedia de Pierre Wolf, ha sido hecha en Madrid por dos compañías y en época distinta. Ahora, vertida al castellano, la presenta Ernesto Vilches a todo lujo y tacto exquisito, con un noble estímulo, el de presentar a un excelentísimo actor que ayer se puso los entorchados de general, cuando apenas tenía las divisas de cabo.

Nos referimos a Antonio Vico, nieto del glorioso actor, que desde anoche—volvamos a decir—tiene trato de excelencia. Ya se hará la debida crítica de «Puesta de sol»; por ahora consignemos este detalle y el triunfo pleno de la López Heredia y de Ernesto Vilches, aduénados en absoluto del público.

Con ellos compartieron igualmente el aplauso la Benítez, la Leyva y Soledad del Llano. De ellos, Espantaleón y Perchicot, muy especialmente.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

La reunión de ayer. Ayer celebró sesión, bajo la presidencia del Sr. Mendizábal, quien dió cuenta de las dimisiones de los Sres. Sánchez Torres y Soto, secretarios del Consejo y en la sección de Explotación comercial, respectivamente, a quienes no conviene seguir en sus puestos en las condiciones que establece el real decreto que publicó la «Gaceta» de ayer, determinando la situación del personal técnico y administrativo del Consejo. El presidente lamenta esta dimisión de ambos secretarios, de cuya labor hace justos elogios. Los Sres. Bernis, Boix, Sánchez Ferrer y Matesanz se suman a las manifestaciones del presidente y muestran el deseo de que se halle modo de que continúen prestando su colaboración a las tareas del Consejo los expresados señores.

Se da lectura a una moción del Sr. Avilés para que cuando en las sesiones cuarta, sexta y novena se trate de asuntos de orden militar se incorpore a ellas, con voz y voto, el vocal militar. La delegación del Estado se adhiera a la moción, y los Sres. Boix, González, Bernis y Matesanz muestran su conformidad. El Sr. Bernis presenta una propuesta, que se deja para mayor estudio.

El Sr. Matesanz, antes de entrar en el orden del día, en el que figura la evaluación de la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal, ruega a la presidencia deje dicha evaluación sobre la mesa para mayor estudio, ya que resulta extraño que reconociendo la Compañía que tiene un déficit de 13 millones de pesetas, el dictamen de la sección le adjudique un capital real de 67 millones, existiendo, por tanto, una diferencia de 80 millones, según el modo de apreciar la cuestión. Así se acuerda.

Se discute la evaluación de la Compañía de Arriondas a Covadonga, y la impugna el señor Sánchez Ferrer por haberse deducido en concepto de amortización 134.000 pesetas, que resultarán «reservas», siendo así que esta Compañía ha declarado no tenerlas.

El Sr. Morales defiende el dictamen y dice que las 134.000 pesetas no son «reservas», ya que no están metálicas.

El Sr. Coderch interviene para exponer el criterio de las Compañías en materia de reservas, y esto da lugar a que el Sr. Garrido oponga el de la representación agrícola sobre esta misma materia, haciendo notar que ciertas llamadas «reservas» ni siquiera se han constituido con beneficios no repartidos, sino como cargas de la explotación.

El Sr. Careaga expone también su criterio sobre «reservas».

Con el voto en contra de las representaciones agrícola y obrera se aprueba la evaluación.

Se pone a discusión la petición de auxilios que hace la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal y el dictamen de la Sección.

El Sr. Rózpide expone las pretensiones de la Compañía.

El Sr. Morales defiende el dictamen, y el señor Garrido dice que no cabe determinar si procede o no esa concesión de auxilios sin saber si las tarifas de transportes bastarán o no para cubrir el déficit, pues para fijar las tarifas es base necesaria la determinación del capital de la Empresa, y si éste es de activo saneado o no, todo lo cual ha sido aplazado.

El Sr. Bernis dice que la representación del Estado no ha formado aún juicio sobre la necesidad de los auxilios. Por fin, se aprueba el dictamen en el sentido de ser indispensable, antes de tomar cualquier resolución, que la Compañía explotadora se adhiera a la concesión para pedir el ingreso en el régimen, y sin que el Consejo prejuzgue la cuestión.

Se procede a constituir las Secciones del Consejo y a nombrar sus presidentes.

La Sección de Asuntos generales y Legislación la presidirá el marqués de Benicarló; la de Contabilidad y Caja, el Sr. Valmayor; la de Explotación Comercial, el Sr. Bernis; la de Explotación Técnica, el marqués de Benicarló; la de Unificación de Material, el Sr. Artigas; la de Construcción de Ferrocarriles, el Sr. Artigas; la de Agricultura de Líneas y Rescates, el Sr. Bernis; la de Fijación de Capitales, el Sr. Gutiérrez; la de Ferrocarriles del Estado, el mismo Sr. Gutiérrez. Hoy continuará la sesión.

A TIROS

Un guardia mata a una mujer

La Vecilla, 11.—Al recoger varias prendas de ropa en el cuartel de la Guardia civil una mujer llamada Alejandra Díaz Expósito, fué muerta a tiros por el guardia Jacinto Pascual. Se supone que el guardia cometió el hecho en un acceso de enajenación mental, pues hace poco tiempo fué sometido a observación por la misma enfermedad.

El Juzgado militar de León practica diligencias para aclarar el suceso.

EL EJEMPLO ALEMÁN

Las deudas del Ayuntamiento de Málaga

Málaga, 11.—Las noticias publicadas en la Prensa local relacionadas con la liquidación y pago de las deudas municipales atrasadas, son objeto de animados comentarios.

«La Unión Mercantil», en artículo editorial, dice que no carece de fundamento esa preocupación del público al contemplar con justificada alarma la enorme pirámide de millones que alcanzan los empréstitos emitidos por el Ayuntamiento.

Apoyándose en textos legales y en el propio Estatuto municipal, afirma que el Ayuntamiento no debe pagar deudas ya prescritas. No efectuando estos pagos se evitará la realización de negocios como el de que puedan ser cedidos esos créditos a tercera persona a bajo precio.

EL TEMPORAL

El cadáver de un naufrago

San Fernando, 11.—Hoy fué encontrado el cadáver de uno de los dos tripulantes del falcón «San Buenaventura», que ayer se ahogaron en Santipetri.

El acto de conducirlo al cementerio fué una verdadera manifestación de duelo.

Las familias de las víctimas quedan en situación angustiosa, y, con el fin de que sea remedada en lo posible, una Comisión de pescadores visitó al alcalde. Las autoridades han accedido a las familias.

SERVICIO METEOROLÓGICO OFICIAL

Durante las últimas veinticuatro horas llovió con bastante intensidad en Cantabria; por el resto de España el tiempo es bueno y la temperatura baja, registrándose heladas en la meseta central.

La temperatura máxima de anteaer fué de 19 grados en Tortosa, y la mínima de ayer ha sido de seis grados bajo cero en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer ha sido de 9,4 grados, y la mínima de 0,4.

Tiempo probable para hoy

Cantabria y Galicia, vientos flojos de dirección variable y algunas lluvias; Centro y Extremadura, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo, poco estable; Aragón, Cataluña y Levante, vientos flojos de dirección variable y tiempo inseguro; Andalucía, vientos moderados de la región del Este y aguaceros; Baleares, tiempo inseguro.

Servicio especial para Africa.—A veinte horas del día 10: El buen tiempo de Marruecos no parece que ha de ser muy duradero; es necesario esperar para formar juicio, ya que los datos no son concordantes.

A las diez horas del día 11: Se va formando al Occidente de Marruecos una área de perturbación atmosférica que puede hacer que el tiempo sea de aguaceros y vientos del Este, persistentes en el Estrecho de Gibraltar, levantando marejada duradera.

Sucesos en provincias

Tahona incendiada

Valencia, 11.—Anoche se incendió el horno de una tahona situada en la calle de Pelayo, resultando con graves quemaduras su dueño, José Monrobal, que intentó salvar a su familia atravesando las llamas. El servicio de bomberos logró extinguir el fuego.

Un atraco a tiros

Córdoba, 11.—Comunican de Santaella que al llegar anoche al cortijo de Chenillo el operario Rafael Sillero Marin fué atracado por un desconocido, que le disparó varios tiros, causando una grave herida en el brazo izquierdo. El agresor logró huir.

Heridos en riña

Huelva, 11.—En la calle de la Rábida, Sebastián Suárez recibió en riña una herida en el cuello, y en la calle de Sevilla, en riña también, resultó herido en la región temporal Sixto Rodríguez Galván.

Arrollado por el tren

Córdoba, 11.—En la estación de Bálmez fué arrollado por el tren un sujeto llamado José Valderrama Fernández, causándole heridas y contusiones graves.

Dos desgracias en Sevilla

Sevilla, 11.—Al pasar por el puente de Triana montado en bicicleta Manuel García Muñoz tuvo la desgracia de caerse y producirse varias contusiones y conmoción cerebral.

En grave estado pasó a la Clínica. En la plaza de Alfalfa se cayó Adolfo Fernández Santos, causándose heridas graves en la cabeza.

Niña ahogada

Toledo, 11.—Dicen de Talavera de la Reina que en la huerta de San Román se cayó a una alberca la niña Esperanza Pinto Espronceda, pereciendo ahogada.

La muerte de Nacional II

Hacia el final. Hemos de abrir un breve pero necesario paréntesis en nuestra información. No lo hacemos para dedicarnos al estudio de lo instruido; pero sí para dar cabida en estas columnas a algunas de las muchas cartas que a nosotros llegan opinando sobre las diversas fases de este suceso.

Las páginas de este sumario público han sido lo suficientemente claras para que la opinión enjute. Por ellas han desfilado los testimonios más interesantes de este hecho, y en ellas figuran los detalles más salientes que en el sumario oficial obran y que hemos logrado adquirir.

Bien es verdad que las contradicciones existentes en uno y otro sumario entre lo que algunos han declarado y lo que claramente ocurrió, y que hemos procurado hacer resaltar, han sido los mejores elementos para formar juicio.

Consta que todavía quedan por unir al sumario público unas cuantas páginas; muy pocas, pero sensacionales, contundentes, tan precisas y terminantes, que no dudo llevarán a lo actuado intensas modificaciones. Pero se hace necesario tener paciencia y esperar un poco.

La precipitación en hacer público lo que ya conocemos pudiera acarrear ahora algún contratiempo y dar al traste con muchas cosas. Así, pues, cedemos el espacio a nuestros comunicantes.

Una de las cartas que hemos recibido viene firmada por el médico de la Mota del Cuervo (Cuenca), D. Agapito Gutiérrez Escalona, ex interno de los Hospitales de Madrid, y dice así:

«Sr. Director de LA LIBERTAD.

Distinguido y respetado señor: Salud. Ante un asunto tan bien llevado por el redactor Sr. Fernández Evangelista, sobre la muerte infame del desgraciado torero Sr. Anillo, recuerdo:

Decía el gran y único D. Alejandro San Martín: «Yo, por de pronto, procedo siempre con cautela tratándose de pronósticos de traumatismos craneales, porque nunca puede preverse la marcha de los acontecimientos.»

Un cuerpo vulnerable propende a ocasionar una conmoción cerebral.

Si el azacado ve venir el golpe e instintivamente moviliza su cabeza, mediante la contracción de los músculos del cuello y de la nuca, la conmoción puede evitarse.

Estando, pues, bien fija la cabeza, es muy rara la conmoción.

La contusión y compresión cerebral se comprende bien que se produce cuando la cabeza está inmóvil.

La conmoción ofrece como carácter su fugacidad, no solamente por los síntomas, sino por su mecanismo, a diferencia de la compresión, que es persistente; de suerte que, pasadas diez o doce horas de recibido el traumatismo, se debe pensar, sin duda alguna, en la compresión cerebral.

Otra consideración nos puede aclarar este diagnóstico diferencial, más sencillo que el canto de una codorniz y más claro que el agua...

La compresión cerebral, para que sea momentánea, es preciso que esté determinada por un cuerpo que se perciba a la exploración, que se toque; una bala, por ejemplo.

Si sus efectos no son inmediatos, es que los determina una hemorragia.

De mis recuerdos de estudiante entresaco estas enseñanzas del gran cirujano español don Alejandro San Martín, enseñanzas que compartieron el admirable Goyanes, el buen clínico Gregorio Marañón y este modesto médico de pueblo.

Si para algo valen, ahí van, y en plena ruta de Don Quijote me queiro.

¡Pobre torero!—A. Gutiérrez, Escalona. Esta otra carta, que copiamos, viene firmada por el notario de Linares don Antonio de V. Iglesia y Varo.

Hela aquí: «Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: El loable deseo periodístico de esclarecer las responsabilidades por la muerte de Nacional II y la evidencia, que de las informaciones surge, del recelo de los testigos ante las investigaciones judiciales, me inducen a relatar un caso típico de los que explican, aunque no la justifiquen, la resistencia de los ciudadanos a tratar con los Tribunales, y que demuestran la necesidad de reformar conceptos arbitrarios de justicia y prácticas viciosas de enjuiciamiento.

Es el siguiente: Soy notario de Linares, y, hasta fecha reciente, lo he sido de Murcia; en un proceso instruido allí, la acusación particular estimó conveniente, para el esclarecimiento de los hechos delictivos, mi declaración, y la defensa del acusado me concedió el honor de hacer suya la petición de mi testimonio; fui citado a comparecer en Murcia (a quinientos kilómetros de aquí) y remití una certificación médica de enfermedad; quedé en suspenso la vista; fui nuevamente llamado; comparecí; me concedieron en estrados una silla especial, con toda cortesía; declaré, y no me abonaron las trescientas pesetas que gasté en idas y venidas; a pesar de que hay presupuesto oficial para subvenir a la obligación de pagar a los testigos; hice notar al presidente de la Sala y al secretario que yo no estaba allí por mi voluntad, y que, si no hubiera incurrido en multa, y que, además, aunque en mi caso no sucediera, podría acontecer que un testigo quedase, en cualquier situación semejante, sin dinero, lejos de su país y en gravísimo apuro; me respondieron con unas disquisiciones que yo no entendí, aunque soy abogado y no tengo malas entendaderas; no me pareció de buen gusto hablar más del asunto y todo quedó, por consecuencia, en que la Justicia me había obligado a gastar los cuartos y a permanecer varios días alejado del cumplimiento de mi deber profesional y mi remunerado trabajo.

Muy grato me sería que publicase usted esta carta en su magnífico diario, y recibo un placer al tener ocasión de ofrecerse suyo seguro servidor, q. b. s. m., Antonio de la Iglesia y Varo.

Linares, 9-11-1925.»

Agradecemos al doctor Gutiérrez Escalona el inmerecido elogio que nos hace y la confirmación de nuestras informaciones.

Respecto a la queja que en su comunicado formula el Sr. De la Iglesia, estamos muy de acuerdo con lo que dice; pero, refiriéndonos al suceso que analizamos, tenemos que cambiar de opinión. ¡Porque hay cada testigo!

HELIODORO F. EVANGELISTA

11-11-25.

EL PROBLEMA DE LA CARNE



El piropeador.—¡Qué rico! ¡Qué espléndida! ¡Me la comial

LA VIDA DEPORTIVA

Una Federación de Pelota Vasca

Asamblea de la Castellana de Atletismo. A noche en la asamblea extraordinaria celebrada por la Federación Centro de Atletismo...

MOTORISMO

Banquete a Zacarías, Naure y Sagrario. El homenaje ofrecido por el Real Moto Club de España a los corredores madrileños...

BALOMPIE

Acuerdos de la Federación Centro. En la junta celebrada anteañoche por la Federación Regional Centro, se tomaron los acuerdos siguientes...

Varias noticias

El domingo contendrán en partido de campeonato la Gimnástica y el Atlético, en el campo de aquella. Los dos Clubs han solicitado de común acuerdo...

BOXEO

Se aplaza el «match» Paulino Spalla. Nuevas conversaciones con los managers de Paulino y Spalla han decidido aplazar definitivamente el «match»...

cadum parece inclinado a darle una contundente réplica al francés.

RUGBY

El próximo domingo, día 15, a las tres de la tarde, se jugará un partido de entrenamiento organizado por la Agrupación Deportiva Ferroviaria...

Las elecciones en Portugal

Una nota oficiosa de la Legación. Noticias oficiales recibidas de Lisboa confirman que las elecciones realizadas el domingo último han transcurrido, en todo el país, con absoluta calma y regularidad...

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Homenaje a Eugenio Casals. Por iniciativa de las más autorizadas representaciones teatrales a nuestras personalidades de la escena, de la literatura y del arte en general, se va a celebrar un acto de homenaje a la intensa cuanto interesante labor que desde hace treinta años viene realizando Eugenio Casals...

Función extraordinaria

Nos consta que la Comisión organizadora de la función a beneficio del Montepío de Actores Españoles trabaja con gran actividad en la confección de un programa que promete ser verdaderamente extraordinario...



APÉNDICE

Calle del Doctor Mariani

Antes, calle de Pedro Sáinz de Baranda, barrio de Bellas Vistas. Juan Manuel Mariani nació en Madrid el año 1853 y falleció el 22 de Noviembre de 1909...

Calle de Eduardo Adaro

Antes, calle de Peral, barrio de Bellas Vistas. Eduardo Adaro, arquitecto, nació en Madrid el 6 de Febrero de 1848, y falleció a 21 de Febrero de 1906...

Calle de Vicente Caballero

Antes, calle de San Francisco, barrio de la Plaza de Toros. Vicente Caballero, escultor, nació en Madrid en 1838, y falleció en Valladolid, a 24 de Junio de 1878...

Calle de Vicente Camarón

Antes, calle de San Miguel, barrio de San Isidro. Vicente Camarón, pintor, nació en Madrid el año 1803, y falleció a 3 de Abril de 1864...

Calle del Doctor Casal

Antes, calle del Porvenir, barrio de Bellas Vistas. Interesante personaje fué el escritor y médico D. Manuel Casal, más conocido en la historia de las letras y del periodismo por su pseudónimo anagramático, «Lucas Alemán»...

Calle de Sabino Medina

Antes, calle de los Pirineos, barrio de Bellas Vistas. Sabino Medina, escultor, nació en Madrid el 20 de Diciembre de 1814. En 1836 consiguió un éxito en Roma su estatua «Euridice mordida por el aspid»...

Calle de Ramón Navarrete

Antes, calle de la Salud, barrio de Bellas Vistas. Ramón Navarrete, escritor, nació en Madrid el 11 de Marzo de 1822, y murió el 25 de Abril de 1897...

Calle de Vicente Camarón

Antes, calle de San Miguel, barrio de San Isidro. Vicente Camarón, pintor, nació en Madrid el año 1803, y falleció a 3 de Abril de 1864...

Arguelles, en el salón de conferencias del Congreso, y la Concepción, que hay en la fachada de la iglesia de las Calatravas.

Calle del General Palanca

Antes, calle Particular, barrio de las Delicias. El general Palanca era natural de Valencia, donde nació el 24 de Mayo de 1819, y falleció en Madrid el 16 de Septiembre de 1896...

Calle de Ramón Navarrete

Antes, calle de la Salud, barrio de Bellas Vistas. Ramón Navarrete, escritor, nació en Madrid el 11 de Marzo de 1822, y murió el 25 de Abril de 1897...

Calle de Vicente Caballero

Antes, calle de San Francisco, barrio de la Plaza de Toros. Vicente Caballero, escultor, nació en Madrid en 1838, y falleció en Valladolid, a 24 de Junio de 1878...

Calle de Vicente Camarón

Antes, calle de San Miguel, barrio de San Isidro. Vicente Camarón, pintor, nació en Madrid el año 1803, y falleció a 3 de Abril de 1864...

Calle del Doctor Casal

Antes, calle del Porvenir, barrio de Bellas Vistas. Interesante personaje fué el escritor y médico D. Manuel Casal, más conocido en la historia de las letras y del periodismo por su pseudónimo anagramático, «Lucas Alemán»...

PEDRO DE REPIDE

Lunes próximo, estreno en REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO de la gran película SCARAMOUCHE por los geniales artistas ALICE TERRY Y RAMON NAVARRO la película emocional de la presente temporada

LOS PELIGROS DE LA CIRCULACION

Tres heridos graves

En la Avenida de Pi y Margall fué atropellada ayer una niña de once años, llamada Carmen Peña, domiciliada en la Carrera de San Francisco, 6. Trasladada a la Casa de socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia la asistieron de primera intención de las graves lesiones que la aquejaban...

Otro automóvil, el 6.936 M., que conducía el «chauffeur» Pedro Recuero, atropelló, frente al número 2 de la calle de Argensola, a la niña Teresa Gómez Baños, causándole lesiones menos graves.

En la calle de Valverde, esquina a la de la Puebla, fué atropellada por un carro, que guiaba Blas Alens Castillo, una mujer de sesenta años, llamada Mónica Fernández García, que en aquel lugar tiene establecido un puesto de castañas. La anciana sufrió también lesiones de alguna importancia, que le curaron en la Casa de socorro correspondiente.

Un hombre muerto al caerse de una mula

Sevilla, 11.—En el sitio denominado Cañada del Inferno, en el término de Utrera, encontróse el cadáver de José Azogue Gallardo, de setenta y seis años, vecino de Montellano, que había salido montado en una mula. La bestia volvió sola a la casa, y alarmada la familia salió en busca del desgraciado, encontrando el cadáver. Se supone que se mató al caer de la mula al barranco.

UN ANIVERSARIO

La conmemoración del armisticio

En Londres

Londres, 11.—Esta mañana se ha celebrado la conmemoración del armisticio con la misma solemnidad que en años anteriores. A las diez y media, destacamentos pertenecientes a las fuerzas del ejército, de la marina y del aire formaban un nutrido cuadro ante el Cenotafio. Minutos antes de las once llegaron el rey de Inglaterra, el príncipe de Gales y el duque de York, que depositaron sendas coronas al pie del monumento. Luego se colocaron más coronas en nombre de la reina Alejandra, de los otros miembros de la familia real, del Gobierno británico, de los Dominios, de la India, de las colonias, de los protectorados, de la marina, del ejército y de las fuerzas aéreas.

En Madrid

Con motivo de la fiesta del armisticio, a las diez y media de la mañana de ayer se ha celebrado un servicio religioso en la iglesia de San Luis de los Franceses, en memoria de los soldados franceses y aliados muertos en el campo del honor durante la gran guerra. Presidió la ceremonia el Sr. De Montilla, encargado de Negocios de Francia, a quien acompañaban el consejero de la Embajada de Bélgica, ministros de Polonia, Checoslovaquia y Servia y representantes de la Embajada de Italia y Legación de Portugal, así como los presidentes de las Sociedades francesas de Madrid y Unión de ex combatientes. Entre la numerosa concurrencia figuraban el alto personal de la Embajada y el Consulado de Francia, ex combatientes y colonias francesas y aliadas, así como diversas personalidades españolas.

DE MUSICA

Kubelik. La audición de un gran virtuoso atrae siempre un público numeroso y entusiasta; así, el anuncio de la reaparición del célebre violinista Kubelik en un teatro madrileño, ofrecía los caracteres de un considerable acontecimiento artístico. El famoso dominador del violín, uno de los concertistas de positiva fama mundial, continúa en el pleno imperio de su destreza, verdadero asombro de técnica, y de la posesión de esa gracia peculiar que forma y destaca la personalidad del artista. Después del «Concierto en sí menor», obra suya, encantó al auditorio con la primorosa ejecución de la «Sonata, de Tartini»; «El trino del diablo»; «Abendlied», de Schumann; el «Rondó caprichoso», de Saint-Saens, y el «Concierto en re mayor», de Paganini, teniendo que corresponder con algunas piezas fuera de programa a los fervorosos aplausos con que era premiada su extraordinaria labor. Una sesión de Kubelik sabe ciertamente a poco, y será grato a la afición musical madrileña saber que el sábado podrá deleitarse nuevamente oyendo al singular violinista.

Ultimo concierto de Kubelik

Pasado mañana, sábado, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia, tendrá lugar el último concierto que este famoso violinista dará en Madrid. He aquí el magnífico programa que interpretará: I.—«Concierto quinto», Kubelik. II.—«Romanza en re», Beethoven; «Preludio», Bach. III.—«Habanera», Saint-Saens; «Romanza andaluza», Sarasate. IV.—«Capricho», Paganini; «La Campanella», ídem. Las localidades están a la venta, a partir de hoy, en Daniel, Madrazo, 14; teléfono M. 8309.

Orquesta Rusa de Balalaitkas

Esta famosa orquesta, que tanto éxito logró en su primera excursión por España, se presentará ante nuestro público el martes, 17 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el teatro de la Comedia. El programa es interesantísimo y sumamente extenso. Localidades: Daniel, Madrazo, 14. El gran violinista Manén. Este genial artista dará un solo concierto en Madrid, el lunes, 23 del actual, para el cual ha confeccionado un programa que satisfará a los más exigentes aficionados. Localidades: Daniel.

EL TEATRO

Los señores cómicos.—«Don Juan Tenorio» y «El burlador de Sevilla»

«Dos o tres veces he creído entrever en este artista, un deseo, no del éxito personal, sino del éxito de la obra. Creo casi con certeza que quería que aplaudieran no a él, sino al autor. Raro ejemplo, que no seguirá nadie.»

Ostalle Mendés: «L'art au Théâtre», París, 1898.

La excesiva personalidad artística de algunos de nuestros comediantes de hoy da actualidad a las anteriores palabras del maestro Mendés, cuya antigüedad, por otra parte, demuestra que el vicio en ellas señalado es en algún modo congénito a los cómicos de todos los tiempos. La psicología del cómico, en efecto, es una cosa especial. Por supuesto, como todas las psicologías. Mirándolo bien, estamos rodeados de maravillas, y nada es tan frecuente como lo milagroso. Pero atendiendo ahora a los cómicos, pueden hacerse observaciones notables. Ante todo, el cómico es un ser admirablemente idealista y desinteresado. Vive para el aplauso, por el aplauso, y si es preciso exclusivamente del aplauso. Entre un buen sueldo con poco trabajo y un sueldo malo trabajando mucho, el cómico es, quizás, el único profesional que prefiere esto último.

Si cultura es también pintoresca, desigual y extraordinaria; una cultura descabalada e inconexa, de conocimientos sin base sólida ni concatenación lógica; una cultura de retazos, de partículas; una cultura que podamos decir «sacada de papeles» y «llena de baches» en el catálogo de bastidores. Los libros, en general, les interesan poco, y de las mismas obras dramáticas sólo les importa su papel, el cual, para ser bueno, ha de ser, ante todo, largo. Lo más largo posible, un «papelón» que parezca un «ejemplar», así, por fuera, y al peso. De otro modo, lo miran con desdén. Esta ligereza de espíritu, esta mentalidad unilateral y simplista de nuestros comediantes de los comediantes del Mundo entero, crea en ellos una sola pasión, bien disculpable por ser la más humana: la pasión de la vanidad. La generalidad de los actores cree honradamente que las comedias no se escriben para el público, sino para ellos, para que ellos luzcan y desarrollen sus habilidades. No se tienen a sí mismos por un medio de transmisión, ni tratan—consecuentemente—de hacerse lo más diáfanos, transparentes y claros, para que el pensamiento del autor pueda llegar puro al auditorio. No piensan que interpretan los personajes; dicen que los crean. Tiéñense en resolución por el fin y acabamiento y coronamiento de todo arte, y nada se les da de modificar una frase, una escena, una obra entera, con arreglo a su idiosincrasia particular y en vista sólo del propio triunfo. Todo ello sería gracioso y perdonable si no trajera consigo el que muchos autores se crean obligados o lo estén realmente, a seguirles la corriente y a sacrificar el arte propio al de la interpretación escénica, cortando, como suele decirse, los trajes a la medida. Viene esto de que las primeras comedias las inventaron los cómicos o las representaron sus propios autores? En todo caso, parece

que anduvieron muy revueltas, ambas personalidades, y sabido es que antiguamente, «autores» era sinónimo de empresario o de director de compañía farandulesca. Hoy, sin embargo, el adelanto de los tiempos ha puesto las cosas en su punto, dando a cada uno lo suyo; y la pretensión de volver a la primitiva colaboración indistinta, resulta la más funesta consecuencia práctica de la vanidad huestroñil. Afortunadamente, no todos los actores padecen un desvanecimiento tan completo. Hay excepciones, tanto más honrosas cuanto escasas. No hace mucho tiempo, conversando yo con Ricardo Calvo acerca de las dificultades para la interpretación del «Hamlet», me decía el notable actor: —«Convengo; aunque, en el fondo, el toque principal está en decirlo claro, para que el público pueda oír bien lo que escribió Shakespeare. Gran respuesta y gran ejemplo para todos los cómicos del Mundo. ¿Lo seguirán muchos por acá? Yo creo que sí. Yo no participo del pesimismo del maestro. Porque si hay algo que no pueda negarse a nuestros actores, es—ya lo he dicho—un amor puro, desinteresado, ardiente, de su arte. * «¿Cómo no se le ha ocurrido a los directores de nuestros teatros la idea de poner en escena, por este época, «El burlador de Sevilla», padre de todos los Don Juanes: «Don Juan», de Molière; «Don Juan», de Byron; «Don Juan», de Dumas...; hasta este consuetudinario «Don Juan», de Zorrilla, que todos los años aparece en el teatro coincidiendo con la conmemoración de los fieles difuntos? * La costumbre que ha hecho de estos días —sería chusco averiguar por qué—los días del «Tenorio», se oponen, sin duda también, a la re-

presentación de todo otro «Tenorio» que no sea el de nuestro gran vate romántico? La impudente rebeldía de los otros Don Juanes—que no se arrepienten—es tal vez el motivo de esta exclusiva preferencia. Y sin embargo rebeldía e impudentía son las más profundas características de «Don Juan», cuyo último arquetipo, en resumidas cuentas, es el propio Luzbel. Pero dejando aparte cuestiones esotéricas, harto trilladas por los demás, ¿no sería bien ofrecer al público el viejo Don Juan español, el insigne «burlador» de Sevilla, primero de los «Tenorios», lleno, a nuestro juicio, de fuerza dramática y de interés emotivo—aparte del histórico y literario—con todo y el descaído de su versificación y el relativo desorden de su trama, al estilo de la época? ¿Se teme que el gran público rechazara hoy —sin reparar en valores históricos—la obra de Tirso de Molina?... En verdad, aún recordamos, sonrojados, la enorme zumba que llevó en «Eslava» «Le médico malgraté» de Molière, hace algunos años, representado con el título de «El médico a palos». Pero los tiempos progresan. Y, además, esas cosas desagradables y deshonrosas se evitan con una ligera conferencia previa, advirtiéndole de lo que van a ver y oír a los que de tales advertencias necesitan; dándole a entender que cuando un cuadro está en el Museo es por algo, y no hay que mirarlo ni juzgarlo como si estuviese en venta para llevarse a casa. Y, finalmente, avisando al público de que Fray Gabriel Téllez no se halla entre bastidores esperando su fallo. Y, en todo caso, la representación de ciertas obras que trascendieron así en las letras españolas y aun en las universales, es algo que el Teatro actual está obligado a hacer en favor de la cultura pública y de la enseñanza de nuestra historia literaria.

A LA MARGEN DE UN LIBRO

FEMENINAS La ropa interior

Si todo ha variado mucho en la moda femenina de unos años a esta parte, nada ha sufrido una alteración tan radical como la ropa interior...



de las palabras anticuadas y fuera de uso las de enaguas, chambra, cubrecorsé y pantalon...

Y para que vamos a hablar de los géneros de su confección, de aquellos rectos, percales, de aquellos bordados ingleses que, para hacerlos aún más rígidos, se almidonaban?

Aunque parezca una paradoja, la mujer moderna, aun usando mucha menos ropa interior, necesita, sin embargo, mucha más que la de antes.

El refinamiento a que se ha llegado hoy hace



que una mujer elegante conceda tanta o mayor importancia al modo de vestir interior que al exterior...

Para llevar bajo un vestido de baile, resulta encantadora una combinación de encaje de color...

da a la línea del cuerpo, muy descotada por detrás y con unas hombreras muy estrechas.

Para los trajes llamados de calle o de «sport», lo más práctico es la ropa de «toile de soie»...

Para más vestir, lo indicado es «les dessous», de crepón de China, adornado de encaje.

Y para por la noche, las ultrarrefinadas combinan el color del camión con el de la colcha...

LA PRECIOSA RIDICULA

El choque de tranvías en la calle de Segovia

El Juzgado del distrito de Palacio, que instruye sumario con motivo del choque de tranvías de la calle de Segovia...

Ante el Juzgado ha comparecido el jefe de los talleres de la Compañía de Tranvías, D. Manuel López Gutiérrez...

Gaceta de Tribunales

En la Sala segunda de lo civil de la Audiencia se ha visto un pleito de un interés extraordinario...

En el año 1879 falleció en Málaga la señora marquesa de Campo Nuevo, habiendo otorgado un testamento...

Han pasado cuarenta y seis años y los fiduciarios, todos descendientes directos del primer nombrado...

D. Enrique Altamirano, el pariente más próximo de la marquesa, ha entendido que ese fideicomiso constituye una vinculación de las prohibidas por la ley de 11 de Octubre de 1820...

Ambos letrados elevaron el debate a gran altura y recibieron efusivas felicitaciones de los compañeros que los escucharon.

Los honorarios profesionales

Para el próximo día 20 de este mes está señalada la vista de una apelación interpuesta en un expediente de cuenta jurada...

En cierto importante pleito practicóse tasación de costas, que fué aprobada por auto firme y resolutorio...

Se promueve entonces el expediente de cuenta jurada, y el ex cliente impugna por excesiva la minuta ya tasada...

Arriaga, en el banquillo

Hoy comienza en la Sección primera la vista de la causa contra Federico Arriaga, a quien se imputan 1.185 delitos de falsedad y uno de estafa.

Defiende al procesado el Sr. Bergamín, y acusará, en nombre de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, D. Cirilo Tormos.

Lunes próximo, estreno en REAL CINEMA Y PRINCIPO ALFONSO de la gran película

SCARAMOUCHE por los geniales artistas ALICE TERRY Y RAMON NOVARRO

Extranjeros en España

Acabo de releer los Recuerdos de viaje por Francia y Bélgica que D. Ramón de Mesonero Romanos escribió en 1840...

Tiene la tal obra la pátina de una vieja litografía de aquellas en las que se representaba de manera simplificada, casi infantil...

La prosa llana y casi familiar de El Curioso Pariente, que acertó a inmortalizarse con la pintura de usos y costumbres de la villa y corte...

La pluma de ave—porque en aquellos tiempos aún no las había de acero en España—no se olvida de anotar nada de cuanto las gafas curiosas del patriarca D. Ramón trasladaban a la retina de su merced...

El primer capítulo de tal glosario de El Curioso Pariente allende los Pirineos, o el Pirineo, como decían en su tiempo los poetas bucólicos...

Menos mal que la pluma de nuestro cronista se contentó siempre con una suave ironía y nunca se mojó en hiel ni en veneno...

Salvo contadísimas excepciones, los ingenios extranjeros que nos han hecho el favor de visitarnos como a bichos raros y curiosos...

De aquí las aventuras con bandidos a todo trapo que andan por las páginas de Gautier y Dumas, los torreadores y mozas desventuradas de «Carmen»...

Y si tal acaecía en el siglo anterior, en el que ya el reciente invento del ferrocarril había acortado las distancias...

Apuntes de la calle, por JOSE MACHADO



ANTE UN ESCAPARATE Dos jóvenes que buscan un bonito objeto para un regalo.

su garra en toda Europa y se nos debía nada menos que el descubrimiento de América.

Madame Jaulnoy—por no traer a capítulo otros testigos de mayor excepción—sabe ver de tal manera el magnífico Acueducto segoviano...

De esta manera han visto y suelen seguir viendo nuestra España los más de los extranjeros que vienen a ella...

En su domicilio, paseo de Atocha, 41, ha fallecido el jefe del depósito de máquinas Lorenzo Cebrían Guillén...

Fallece el jefe del depósito de máquinas

Como ya dijimos, este convoy chocó, a su vez, al llegar a la estación de San Fernando con el que había salido en primer lugar.

DEFENDIENDO A UNA HERMANA

Mata a su cuñado en riña

Carmona, 11.—Un individuo llamado José Ojeda Maldonado sostenía frecuentes altercados con su mujer, Josefa Sabina López.

Añoche, a las diez, en casa de José Sabina López, hermano de Josefa, riñó el matrimonio, y José Sabina saltó en defensa de su hermana.

Calendario taurino (12 Noviembre 1900)

Una catástrofe en una plaza de toros

En Pedreguer, pintoresco pueblito de la provincia de Alicante, en las cercanías de Denia, se celebra una feria, muy concurrida siempre...

Aquel año de 1900 estaban en boga las señoritas toreras, y la Comisión de fiestas de Pedreguer acordó dar dos corridas de novillos...

No había plaza de toros en Pedreguer; pero como habiendo buena voluntad todo tiene arreglo...

La primera corrida fué un gran éxito. Tanto la Josefa como la Soriantita hicieron todo género de filigranas...

Durante la lidia del tercer toro, algunos individuos que ocupaban uno de los llamados tendidos notaron que crujían las tablas...

La desgracia impresionó tanto al vecindario, que desde entonces no se ha celebrado, según mis informes, ninguna otra fiesta taurina en aquel pueblo.

CAUSA CONTRA un matrimonio

Salamanca, 11.—Hoy comenzó a verse la causa instruida por el Juzgado de Alba contra el matrimonio Eugenio Dorado y María Antonia Ramos...

El hecho ocurrió en la noche del 21 de Junio del pasado año, en el sitio denominado Las Pedreras...

La defensa solicita la absolución.

TITIRIMUNDI

Existen personas insoportables de pesadas. Las hay que son un plomo hasta para morirse.

Mme. Frederica Evaline Cook bate el «record» de los pelmazos. Da la lata después de muerta, ¡que es el colmo!

«¡Buena herencia os quite, razones, en cambio, os dé.»

EL GRAN REMEDIO



El amigo.—Caramba, el famoso berriguillo... La señora.—Por eso le sacamos todas las tardes a que pasee por el campo...

Las vacas gordas

Mr. Hower, ministro de Comercio de los Estados Unidos, declaró en su Memoria anual sobre la situación económica del país que el año 1925 na sido un año próspero.

«¡Como «aquende» los Pirineos! La producción, las exportaciones, los valores y los salarios y jornales han llegado a tipos estupendos.

«¡Ay, «aquellos» comerán carne! ¡Oh, qué patria rica! ¡Oh, qué gran nación! ¡Oh, qué magnífica civilización!

UNA SESION DE ESPIRITISMO



El espiritista novel.—¡Córcholis! ¡Esto es lo más pesado que comunicarse por teléfono! («Pèle Mèle.»)

El triunfo del candidato «húmedo»

Eso de candidato «húmedo» parece un tanto sospechoso a primera vista. Y recordando, sin querer, a los niños chiquitos, «húmedos» casi siempre.

Peró aquí se trata de otra humedad. Mr. Harry Moore, demócrata y enemigo resuelto de la prohibición en la bebida...

En Nueva York, Boston y Louisville, los republicanos han hecho igualmente el ridículo, cediendo el triunfo a los colegas de Mr. Moore...

RECIBIMIENTO DE MUJER



—Hola, guapo, ¿qué me has traído? —Nada, pequeña... —Entonces, ¿qué me vas a comprar? («Saus Geney.»)

El triunfo del trigo

Los franceses tienen sobre sí no pocos problemas y dificultades. Pero un soplo de esperanza les llega del campo: su última cosecha de trigo.

Francía se regocija. De seguir la marcha emprendida será en breve exportadora de trigo.

Ha triunfado la inteligencia aplicada al trabajo.

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy
Madrid (R. 1, 392 metros.—Emisiones Radio Iberica).—De dos y media a tres y media de la tarde, concierto variado, por la orquesta Radio Iberica, que dirige el maestro D. Dario Andrés...

La incorporación de reclutas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, en la que se dispone lo siguiente:

«Los días 1, 2 y 3 de Diciembre próximo se concentrarán en las Cajas de recluta los individuos de servicio ordinario del reemplazo de 1925 nacidos en el primer semestre de 1904 y todos los pertenecientes al de 1924 y anteriores que deban hacerlo con el de 1925, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los Cuerpos y unidades del Ejército, con arreglo a los preceptos consignados en el capítulo 15 del reglamento vigente para el reclutamiento y reemplazo.

Los capitanes generales de las regiones y distritos dictarán las órdenes oportunas para el destino de los reclutas correspondientes a la jurisdicción de su mando, procurando que cada Cuerpo se nutra de reclutas procedentes del menor número de Cajas, excepto las unidades que los necesiten de condiciones especiales, que se nutrirán de todas las de la región.

Para hacer la distribución en cada una de las regiones se tendrá presente el número de reclutas que deba destinarse a otras, así como el que éstas deban dar.

Los reclutas que se encuentren sirviendo en filas como voluntarios continuarán en sus Cuerpos, excepto los que les corresponda pasar a África en virtud del sorteo que ha de hacerse.

Los reclutas que sean presbíteros serán destinados a un Cuerpo por el ministerio de la Guerra.

Para el destino a un Cuerpo se tendrán en cuenta las condiciones físicas, las profesiones y oficios de los reclutas.

Los reclutas que hubiesen servido un año como voluntarios y hubiesen obtenido la categoría de sargento, continuarán en sus casas con licencia limitada.

Durante los días 6 y 7 de Diciembre procederán los jefes de las Cajas de recluta a formar y distribuir los contingentes, teniendo muy en cuenta las aptitudes de todos ellos.

Los reclutas que falten a la concentración serán destinados, sin excepción alguna, del modo taxativamente prevenido en el artículo 339 del reglamento.

Para el destino a los Cuerpos de África se procederá a un sorteo, formando cuatro grupos: Primero. Los que por su talla, profesión u oficio sean aptos para servir en Artillería de montaña. Segundo. Los que reúnan iguales

condiciones para artillería de costa, pesada, posición e Ingenieros. Tercero. Los aptos para Caballería, Artillería ligera e Infantería de Marina. Y cuarto. Los aptos para los demás Cuerpos.

Se incluirán en estos grupos todos los reclutas, estén o no presentes a la concentración.

Serán eliminados de este sorteo los que pertenecían al Centro Electrotécnico y a la Aviación, que lo sufrirán en sus unidades.

Los reclutas que por sorteo les correspondiera servir en África y hubieran perdido un hermano desde 1921 o se encuentren en situación de desaparecido, serán destinados a un Cuerpo de la Península próximo a la residencia de sus padres, si acreditan ante el jefe de la Caja este derecho mediante la presentación del correspondiente certificado. De igual beneficio disfrutará los que tengan un hermano sirviendo en fuerzas permanentes, incorporándose al Cuerpo de África cuando éste sea licenciado.

Terminado el sorteo, se exhibirá al público inexcusablemente y de modo inmediato la relación nominal de los reclutas, con el número que a cada uno le haya correspondido de su grupo para su destino a África.

Efectuado el sorteo para África en la forma prevenida, se procederá al destino de los reclutas a un Cuerpo en la forma siguiente: los que hayan obtenido en cada grupo los números más bajos deberán ser destinados al territorio de Ceuta, a excepción de los voluntarios, los cuales eligen Comandancia, y por el orden correlativo de menor a mayor se harán los destinos a los Cuerpos del territorio de Melilla, quedando para la Península e islas los que tengan el número siguiente al último destinado a África, y por el mismo orden serán éstos destinados a los Cuerpos más distantes a la residencia de las Cajas a que pertenecen, y los que tuvieren los números más altos, a las unidades más inmediatas, excluyendo de esta distribución a los que, por sus condiciones especiales y no haberles correspondido servir en África, han de ser destinados precisamente a los batallones de montaña, así como a los que, por reunir características especiales para servir en determinados Cuerpos, se haya designado ya por este ministerio la unidad a que deban incorporarse.

Los reclutas sometidos a instrucción de expediente para la concesión de prórrogas de primera clase, por causas sobrevenidas por fuerza mayor, después de su ingreso en Caja, serán destinados al Cuerpo que les correspondiera, al cual será remitido el expediente para que se continúe su tramitación. Si la prórroga fuera negada sufrirá el sorteo supletorio en la misma forma que los de su Caja, y caso de no corresponderle servir en África continuará en el Cuerpo a que pertenece.

Los reclutas acogidos a la reducción del tiempo de servicio (cuotas) se incorporarán en su totalidad a filas el día 15 de Enero próximo, y a tal fin se considerarán como tales los que de entre los nacidos en el primer semestre de 1904 presenten en las Cajas de recluta los días de concentración la correspondiente carta de pago que acredite haber hecho el abono del primer plazo. Los que en el examen que deben sufrir, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 51 de las instrucciones aprobadas por real orden de 27 de Junio último, no resulten declarados aptos se incorporarán cuando se ordene lo hagan los del reemplazo de 1925 nacidos en el segundo semestre de 1904, y si nuevamente fueran desaprobados, por perder los beneficios de la reducción del tiempo de servicio, seguirán las vicisitudes de los últimamente incorporados y con ellos sortearán para África.

Los reclutas destinados a Cuerpos de la Península emprenderán la marcha para su destino a partir del día 9 de Diciembre, y para la incorporación de los destinados a África se dictarán las correspondientes instrucciones.

Con arreglo a esta disposición sobre concentración del cupo, se incorporarán el día 1 de Diciembre 69.790 hombres; el día 15 de Enero, 19.271, y en la fecha que previamente se ha de señalar, 48.876.

Mentidero taurino

Camino de Méjico
El matador de toros mejicano Armillita, que ha embarcado en La Coruña con rumbo a su país, nos envía un cariñoso telefonema despediéndose, hasta pronto, del público español.

¿Una baja en la Asociación de Ganaderos?

Sevilla, 10.—Personas que se dicen bien enteradas aseguran que la Junta directiva de la Asociación de criadores de reses bravas de Andalucía ha celebrado recientemente varias reuniones, la última de ellas anoche. En dichas reuniones se ha acordado imponer al asociado D. Luis Gamero Cívico una multa de 50.000 pesetas y la prohibición de lidiar toros en las plazas de España durante un año. Se basa la sanción en que dicho ganadero ha vendido toros de su ganadería al Sr. Laguno, de Zaca-teca (Méjico).

Por su parte, el Sr. Gamero Cívico, muy molesto por la sanción, que estima injusta, porque dice no haber vendido el semental al señor Laguno, sino a Juan Belmonte, siendo ganador asociado, ha anunciado su baja de la referida Asociación.

Estado de Torqueto

Ha llegado de Barcelona el matador de toros Torqueto, que fué seriamente lastimado en la corrida celebrada en aquella plaza el pasado domingo.

Reconocido a su llegada a Madrid por el médico que le asiste, éste ha dicho que padece artritis traumática de la articulación femorotibial rotuliana, con gran inflamación de ambos condilos.

Torqueto, que está siendo visitadísimo por amigos y compañeros, tardará en curar un mes.

Este valiente diestro ha logrado grandes triunfos en la última temporada, y para celebrar los obtenidos en Madrid y Barcelona (en esta población le fueron concedidas las orejas de sus dos toros) varios amigos y admiradores proyectan un banquete, que se celebrará en los últimos días de presente mes.

Torqueto embarcará a primeros de Diciembre para Lima y Caracas, donde va ventajosamente contratado.

LA LOTERIA

En el sorteo verificado ayer ha correspondido el segundo premio al número 29.317, del que se han vendido dos series en la Administración de la calle de Carretas, 19, que es la misma en que tocó también en el sorteo del 2 de Noviembre el segundo premio.

Miscelánea extranjera

Londres, 11.—Según «Daily Mail», el ejército británico podrá verosimilmente comenzar el día 1 de febrero la evacuación de Colonia.

Bruselas, 11.—El Parlamento belga ha reanudado sus trabajos ayer.

Berlin, 11.—El Tribunal municipal ha condenado a ocho años de trabajos forzados al antiguo jefe separatista Freytag, acusado de haber dado muerte a un joven el día 15 de Noviembre de 1923.

Brisbane, 11.—Los trabajadores del mar ingleses, que declararon recientemente que la huelga había terminado, se reunieron ayer, acordando reanudarla.

Moscú, 11.—Ayer se produjo una violentísima explosión de gas en una barriada obrera enclavada en la región petrolífera de Groditz, resultando ocho muertos y trece heridos.

(canción de Marinela), Serrano; a las tres y cuarto, noticias de última hora; orquesta Artys: «Alma de Dios» (seguidillas), Serrano; a las tres y media, potpourri: «ecce de Esperanto, por el presbítero D. Mariano Mojado; sexteto de la estación: «Le Rouet d'Omphale», Saint-Saens; sesión para niños, por Manuel Abril: «Pan frito» y «Borla de polvos» (cuento); el sexteto: «Reveries», Schumann; Isabel Sorla (soprano): «El flauto mágico», Mozart; «La traviata» (Addio), Verdi; Luis Medina: «El «speaker» en la calle»; el sexteto: «Sinfonia patética» (Allegro con grazia), Tschalkowsky; Isabel Sorla: «Ojos tapafios» (canción mejicana), N. N.; «Occhi turchine», Denza; «La bohème» (vals de Musetta), Puccini; el sexteto: «El buque fantasma» (coro de lillanderas), Wagner; a las cinco veinticinco, noticias de última hora; a las cinco y media, cierre de la estación.

Paris (Radiofón, 1.750 metros).—A las doce y media, concierto; a la una cuarenta y cinco, boletín de noticias, bursátil y meteorológico; a las cuatro y media, boletín de la Bolsa de Comercio; a las cuatro cuarenta y cinco, sesión para niños; a las ocho y cuarto, crónica; a las nueve, velada musical.

Londres (2 L. O., 365 metros).—A las tres y cuarto, conferencia; a las cuatro, «Literatura escandinava»; a las cuatro y cuarto, concierto; a las cinco y cuarto, sesión para niños; a las siete, hora de Greenwich y boletín de noticias; a las siete veinticinco, música ligera; a las ocho, «Préstame tus oídos»; a las nueve, discursos; a las nueve y media, recital de violín; a las diez, hora de Greenwich, boletín de noticias y meteorológico; a las diez y cuarto, «Sesión de telepatía»; a las diez cuarenta y cinco, concierto.

Lunes próximo, estreno en REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO de la gran película SCARAMOUCHE por los geniales artistas ALICE TERRY Y RAMON NOVARRO la película emocional de la presente temporada

Notas ferrolanas

Transatlántico.—Acto de afirmación hispano-portuguesa

El Ferrol, 11.—El transatlántico «Alfonso XIII», después de realizar diversas reparaciones en el Arsenal, hizo pruebas de estabilidad con resultado satisfactorio.

Hoy saldrá para Bilbao, Presidido por el cónsul de Portugal en La Coruña se ha efectuado un acto de afirmación hispanoportuguesa, en el que ha intervenido el escritor lusitano Antonio Nobre, que ostentaba en el pecho la cruz de Isabel la Católica.

Pronunció un elocuente discurso en correcto castellano.

Analizó los hechos realizados por españoles y portugueses, definió el concepto de patria y habló de sus andanzas por Marruecos, ensalzando el valor del Ejército ibérico y la grandeza de sus sacrificios.

Cantó un himno a la raza ibérica. Fué aplaudidísimo.

LAS «VARIETES»

Isabelita Ruiz

La bella bailarina Isabelita Ruiz, triunfadora en la película «Destinée», ha obtenido en Roma un resonante éxito, bailando con su estilo personalísimo zambras, tangos, «fox», etc., sobresaliendo en el lindísimo español de Vicente Romero, «Glorias de mi tierra».

Isabelita Ruiz vuelve más artista, y cuidada que ya lo eral

En Maravillas actúa un excelente programa de variedades, en el que se destacan «Moreno?», «La niña de los peñes» y Yolanda.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 11 de Noviembre de 1925.

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Núms., Pesetas, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Palma de Mallorca, Madrid, Santander, etc.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

Dos aproximaciones de 1.500 pesetas para los números anterior y posterior al del premio primero.

Dos aproximaciones de 1.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio segundo.

Dos aproximaciones de 600 pesetas para los números anterior y posterior al del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado el anterior será el número 1.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 peseta prizes across various denominations: UNIDAD, DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ MIL Y UN MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL.

NOTICIAS

Asociación Ferroviaria Médico Farmacéutica. Se ruega a los señores asociados pasen por estas oficinas...

Como todos los años, se regalan participaciones de Navidad comprando Jabón Royalty en La Alcohólera, Carmen, 10, y en el Bazar X.

Academia Médico Quirúrgica Española.—En junta general celebrada en el día 6 de este mes nombró para presidente a D. Gregorio Marañón...

EL DIA 14 SE CELEBRA EL Primer baile de la Zarzuela ENCARQUE SU PALCO!

«EL LEÓN», tinta en polvo para escribir, para oficinas.

El HOTEL RITZ, de Madrid será siempre el hotel más aristocrático de España

Tinta en polvo «EL LEÓN». Un litro le costará 75 céntimos y es mejor que cualquier tinta que le costará algunas pesetas.

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

«EL LEÓN», tinta en polvo para escribir, mejor y cinco veces más barata que las líquidas.

del Jurado otorgando el premio de la Academia, a D. Francisco García Triviño por su trabajo sobre diagnóstico bioquímico del embarazo...

Entretenimientos

OCURRENCIA.—Verdaderamente que hay matrimonios ocurridos. Porque menos mal que yo llevo tres años con Gracia, pero mira que don Segismundo ocho de Martirio, y don Félix, venido con Angustias...

JEROGLIFICOS COMPRIMIDOS Pueblo

FRUTA ANIMAL De escritorio

CARTA CRISTIANA

Solución a los entretenimientos del número anterior: A Leguminosa, Guisantes de olor, A Anatomico, Encías.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Martín, Millán, Diego de Alcalá, Aurelio y Pablos, mártires. La misa y oficio divino son de San Martín, Papa y mártir, con rito semidoble y color blanco.

Correo de teatros

COMEDIA.—Esta tarde, a las seis, en función popular, matinee, la graciosa farsa recientemente estrenada Adios, Benites, una de las más afortunadas creaciones de Ortas. Esta noche, y todas las noches, a las diez y cuarto, en función popular, Adios, Benites.

EL SÁBADO, DEBUT EN LARA ELVIRA DE AMAYA

BERTA SINGERMANN.—Esta maravillosa artista argentina, intérprete sin igual en el arte de la declamación, ha sido contratada por la Sociedad Daniel para dar una serie de audiciones poéticas. Su presentación en Madrid tendrá lugar el viernes 27 del actual, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia, y constituirá un grandioso acontecimiento artístico.

TODOS LOS DIAS EN ROYALTY TRIUNFA

Raquel Meller en «LA TIERRA PROMETIDA»

PONTALBA.—A precios populares, esta tarde, se dará una representación extraordinaria, y definitivamente la última, de Don Juan Tenorio, cuya brillante interpretación por esta compañía ha superado a cuantas le precedieron. Honrará la función con su asistencia su alteza real el príncipe de Asturias.

PARA REIRSE MUCHO nada más indicado que ver el gran éxito de MARTIN que se titula

¡A morir los caballeros!

ZARZUELA.—Pasado mañana sábado, a las seis en punto de la tarde, estreno de la leyenda barcelonesa en dos actos, divididos en cuatro cuadros, de Luis Pascual Frutos y Luis Manegat, música de los maestros Marquina y Mayo Vela, titulada Santa María del Mar, tomando parte Cora Raga, Ramona Gallindo, Marcos Redondo, Joaquín Torre, José García Romero, Eduardo Marceán y Antonio Palacios. Decorado nuevo de Guerra. Dirigirá la obra el maestro Cuyo Vela. Se despacha en contaduría. Todas las noches, a las diez y media, La mesonera de Tordesillas.

sonera de Tordesillas, el éxito teatral de la temporada. Butacas, 5 pesetas; palcos con cinco entradas, 25 pesetas. El domingo, tres grandes funciones a las cuatro de la tarde, seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

TEATRO DE NOVEDADES La sombra del Pilar

Esta aplaudida obra, la de mayor éxito de la temporada, se representará hoy jueves, por la tarde y por la noche, en el teatro de Novedades.

CINEMA ESPAÑA.—Hoy jueves, cambio completo de programa, presentación de Enid Benet en el magnífico drama El reformado. Mañana, viernes kilométrico, (cinco horas sin repetir una película) El viernes kilométrico, (cinco horas de películas) Seis colosales títulos.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las seis, matinee popular, Adios, Benites.—A las diez y cuarto, función popular, Adios, Benites. LARA.—Funciones populares.—A las seis, La vuelta al redil.—A las diez y cuarto, El marido de la estrella. PONTALBA.—A las cinco y media, popular, Don Juan Tenorio (butaca, 3 pesetas). Asistirá S. A. R. el príncipe de Asturias.—A las diez y media, popular, Los nuevos yernos (butaca, 3 pesetas). CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y diez y cuarto, El cardenal (butacas, a 3 pesetas). ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto (popular, butaca con entrada, 3,75 pesetas; entrada general, 60 céntimos), idilio en un quinto piso.—A las diez y media, La hija de todos. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Colonia de Iilas (éxito entusiasta).—A las diez y media, Colonia de Iilas. REINA VICTORIA.—Alba Bonafé.—A las seis y media, corriente, El verdugo de Sevilla.—A las diez y media, corriente, Mi tía Javiera. INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Puesta de sol. LATINA.—Compañía Morano.—A las seis y cuarto, Volver a vivir.—A las diez y cuarto, Volver a vivir (gran éxito). FUENCARRAL.—Compañía Emilio Fortes.—A las seis y cuarto, La casa de Salud.—A las diez y cuarto, La tonta del bote (reestreno). ZARZUELA.—A las seis y media y diez y media, La mesonera de Tordesillas. APOLO.—A las seis y media, La bejerrana y Agua, azucarillos y aguardiente.—A las diez y media, Curro, el de Lora. ALKAZAR.—A las seis y media, corriente, El collar de Afrodita.—A las diez y media, corriente, La danza de las libélulas.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media y diez y media, El tropezco de la Nati (éxito enorme de risa). Butacas, tarde, desde una peseta a 2,50; noche, desde 1,25 a 3 pesetas.

COMICO.—Populares, butacas, a 2,50 pesetas.—A las seis y media (moda) y diez y media, Las de Mocheles. NOVEDADES.—A las seis y a las diez y media, La sombra del Pilar.

CISNE.—A las seis y media, La pescadora de Ubiarco (por el gran divo Sr. Peñalver).—A las diez y media, La pescadora de Ubiarco (por el tenor madrileño Cayetano Peñalver).

MARTIN.—A las seis y media, ¿Por qué me Don Juan tenorio? y A morir los caballeros.—A las diez y media, Las nerviosas y A morir los caballeros.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Lepe, Tutankhamen, Ramper, Las toreras, Las cristalinas, Imperio Argentina, Achanta, que te conviene, Isabella Ruiz, En la corte del rey poeta.

MARAVILLAS.—Populares, 0,75 butaca.—A las seis y a las diez, Mary de Lys, Miss Castle and Partner, San Martín, Yolanda, Paqueta Pagán, Vianor, Troupe Windsor, Trío Reyes, ¿Moro?, Ramoncita Rovira, Ramper, Lepe.

ALKAZAR CABARET, Alcalá, 20, teléfono 26-11 M.—Todos los días, seis tarde, tres arletráticos. Once noche, gran souper hasta la madrugada. Atracciones. Hoy, sección de noche, primer jueves del Alkazar. Cotillón, preciosos regalos, Palomas mensajeras.

BARBIERI.—Gran éxito de la compañía de variedades modernas, Frivolidad y de Pilar Molina.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matinee infantil, con series de juguetes.—A las diez y cuarto, grandiosas funciones. Colosal programa. Éxito extraordinario del capitán Wall con sus cocodrilos.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media, y a las diez, estreno de Miscelánea Pathé, estreno de Demasiado frivolos, Los chicos de la escuela y otras.

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, estreno de Actualidades Gaimont, estreno de Donde las dan... estreno de Verano económico, La hija del corregidor.

CERVANTES.—A las cinco y media y a las diez, magnífico programa y la gran película española Ruta gloriosa (el mayor éxito conocido, últimos días).

ROYALTY.—A las seis y a las diez y cuarto, Posturitas y su prole (comedia), Novedades internacionales, ¡¡¡Éxito raquello!!! La tierra prometida (comedia, por Raquel Meller, adaptación musical del maestro Aroca).

CINEMA ESPAÑA.—Nueva Empresa.—Cambio de programa.—A las cinco y a las diez, El reformado, cuarta jornada de La mendiga de San Sulpicio y otras.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro tarde, primero, a remonte, El Salsamendi y Vega contra Mina y Zabalaeta, y segundo, a pala, Araquistain y Ochoa contra Chiquito de Gallarta y Ermúa.

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

Almacenes RODRIGUEZ Gran Vía, 4 DESDE EL DIA 2 Venta en reclamo de PELETERIA, TAPICERIA, MUEBLES, ALFOMBRAS Y LINOLEUMS PRECIOS ESPECIALES

¡¡LOTERIA NACIONAL!! ¡¡JUGADORES!! Por diez pesetas cada sorteo, al momento de terminarse éste, os diré por teléfono o telegrama, urgente siempre, si os tocó algunos premios mayores o pequeños, de los diez números que jugáis...

Tercera subasta judicial sin sujeción a tipo El día 25 de Noviembre corriente, a las once de la mañana, en el Juzgado de Chamberí, Secretaría del Sr. Aguilar, del teatro Rey Alfonso de esta corte, Nicolás María Rivero, 5.500 pies totalmente edificados y dos plantas sin ocupar. Adquirido el solar por escritura pública de 6 de Abril de 1921, ante el notario Sr. Armenta, en 500.000 pesetas...

Lotería núm. 60 CRUZ, 23 MADRID Sirve pedidos correo todos sorteos. Ant.º del Píno.

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Carmona, Relatores, núm. 3. Tel. 62-88 M.

Almanaque AMOR y «CUPIDO» para 1926. Texto y grabados superiores. Cuatro pesetas, franco portes y certificados. Pedidos, con su importe, a Antonio Ros, librero, CLAUDIO GOELLO, 95, MADRID (6), Casa fundada en 1895.

GANERAS 3 cacerolas aluminio, 12 a 20 cms., 9,25. Las mismas, de 10 a 14 cms., 5,35. 3 ollas ídem, 12 a 16 cms., 10,20. 3 cazos porcelana, 10 a 14 cms., 4,90. Gubiertos plata inglesa, 1,75. Orinales, 1,75. HOY GRANDES REGALOS HOY. EL MENAJE, 7, Tres Cruces, 7 (Gran Vía).

Para anuncios LA PUBLICIDAD LEON, 20. Teléfono 1 085 M.

Muebles de lujo y económicos.—Gran surtido sillas, comedores, salones, etc. Plazas y montado. La Confianza, 5, Valverde, 5.

GRATIS remite un nuevo catálogo de la librería de Alejandro Puyo, Avenida del Conde de Peñalver, número 18.—MADRID PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

No hay enfermedad incurable CURESE Hoy tiene el remedio Hemos publicado un libro de 72 páginas destinado a ser remitido gratuitamente a todos los enfermos que lo pidan. Esa hermosa obra médica tiene cinco partes: escrita en un lenguaje simple y claro, explica la gran popularidad del tratamiento de las fuerzas radiferas y magnéticas del MAGNEOPATICO, que obrando sobre el sistema nervioso y muscular, proporciona la salud a los enfermos, debilitados, gastados y deprimidos. La causa, la marcha y los síntomas de cada afección están minuciosamente descritos, a fin de aclarar al enfermo sobre la naturaleza y la gravedad de su estado. El papel que desempeñan las fuerzas radiferas magnéticas es explicado en cada afección y en cada caso. La aplicación se hace de preferencia de noche, y el enfermo puede sentir el fluido bienhechor y regenerador infiltrarse dulcemente y acumularse en el sistema nervioso y todos los órganos activos y estimular la energía nerviosa, esa fuerza motriz de la máquina humana. Miles de testimonios legalizados ante notario y otras autoridades, demuestran la curación cierta y garantizada de las enfermedades. El tratado LA SALUD EN LA NATURALEZA, que remitimos gratis, comprende cinco capítulos: 1.º SISTEMA NERVIOSO: Neurastenia, Neurosis diversas, Neuralgias, Nefritis, Enfermedades de la médula espinal, Parálisis. 2.º ORGANOS SEXUALES Y APARATO URINARIO: Impotencia total o parcial, Varicocele, Gonorrea, Prostatitis, Pérdidas, Afecciones venéreas y enfermedades de los riñones, de la vejiga y de la próstata. 3.º ENFERMEDADES DE LA MUJER: Metritis, Salpingitis, Leucorrea, Pérdidas, Anemia, Debilidad extrema, Amenorrea y dismenorrea. 4.º VIAS DIGESTIVAS: Dispepsia, Gastritis, Gastrálgia, Dilatación, Vómitos, Acidez, Constipación, Enteritis múltiples, Oclusión intestinal, Enfermedades del hígado. 5.º SISTEMA MUSCULAR Y MOTOR: Migrañas, Reumatismos diversos, Gota, Difteria, Artritis, mo, Arteriosclerosis, Desórdenes de nutrición, Litiasis, Disminución del grado de resistencia orgánica. GRATIS: Hombres y mujeres, solteros y casados, recibid una simple tarjeta postal franqueada con 0,15 pesetas al representante del MAGNEOPATICO, Apartado 213, Listos (Portugal), y a vuelta de correo, en sobre cerrado, recibid el libro LA SALUD EN LA NATURALEZA.

CANAS GRANDIOSO INVENTO Agua de Colonia LA INVENCIBLE PATENTADA EN TODO EL MUNDO La más ideal para devolver a los cabellos blancos su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria, sin manchar en absoluto NO CONTIENE NITRATO DE PLATA, y su autor ofrece 5.000 pesetas a quien demuestre lo contrario. EL AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE da a los cabellos su color enteramente natural, sin dar la sensación del teñido; perfuma, es higiénica, limpia la cabeza y contribuye notablemente al crecimiento del cabello, y se usa con las manos, como cualquier agua de tocador. Este preparado es de una originalidad única en el mundo, y no puede confundirse con otras imitaciones. Pídale el AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE, en botella azul. Venta en Madrid: DROGUERIA TRAVIRA (Postas, 28); PERFUMERIA VILLEGAS (Alcalá, 113); F. Batre, droguería (Glorieta Bilbao, 5). Depositario: R. ARNAU, San Vicente, 77, Valencia

A TODO MADRID

LE CONVIENE SABER que la CASA CENTRAL de SAN JOAQUIN, 8, ha empezado a vender las MAQUINAS «SINGER»...

¿TODAVIA NO? EL REY DEL ALUMINIO POSTAS, 11 y 13 Bateria cocina porcelana, cinco pesetas kilo

DENTISTA PLAZA PROGRESO, 9, 2.º Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Oclusiones, 5 pesetas.

JAZZ Despertador SEDUCE POR LA ELEGANCIA DE SUS LINEAS Y POR SU BUENA CALIDAD

EL SEÑOR Don Manuel Aparicio Carrillo APAREJADOR DE OBRAS Ha fallecido el día 11 de Noviembre de 1925

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES AMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Usad máquinas de afeitar JOHNSON Las preferidas en América

Anuncios: Agencia Corona, Fuencarral, 77

Anuncios clasificados por secciones; cada palabra, 20 CENTIMOS

ALMONEDAS Toda clase de muebles vendiendo, compro. Galileo, 27. Almoneda. Camas, 35; cámaras, 45; matrimonio, 60; colchones, 12,50; cameros, 22,50; matrimonio, 35; armarios luna, 125; aparadores, 110; roperos, 35; lavabos completos, 35; mesas comedor, 19; percheros, 18; camas doradas, 17; matrimonio, 250. Estrella, 8 y 10 (doce pasos Ancha), Mateanz.

Ofrece modista y peluquera. - Torrecilla Leal, 14. Señorita, hablando, escribiendo, ofrece acompañar señorita o artista. Razon: Salitre, 41, portería. Se ofrece pintor de hoteles y habitaciones, desde 10 pesetas. Avisos: Hillera, 4, baños, portería.

COMADRONAS MANICURAS Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53. Partos. Luisa Vera, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

CONSULTAS MEDICAS Curación enfermedades secretas. Impotencia, médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas; especial, 5; obreros, seis-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

Quesos. Vendo muebles pisco completo. - Carranca, María Guzmán, número 27. Gramófonos, discos, ll. quido enorme surtido. Calatrava, 8. - Precios, 60.

Santa Biblia EL LIBRO QUE CADA DIA SE LEE MAS Una edad que abomina de lo que «sueña a hueco» vuelve al Libro de los libros...

Demandas y Ofertas Diez cts. palabra El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesitan ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo.